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Blăstămăţiile delà Bocşa. 
(*) Protestăm cu toată energia împotriva 

blăstămăţiilor ce se petrec în cercul elec
toral al Bocşei. Asta nu mai este alegere 
pentru parlament nici libertate garantată în 
constituţie, ci administraţia comitatului îşi 
face de cap, vrea să întreacă pe muscali. 

Introducerea blăstămăţiilor a început prin 
terorisarea otelierilor, cari n'au dat adăpost 
şi de mâncare celor-ce luptă acolo pentru 
candidatura naţională. Au fost escortaţi — 
după-cum se ştie — cetăţeni onorabili şi 
pacinici, numai pentru-că ei sunt aderenţii 
partidului românesc. A urmat apoi şicanele 
administrative de tot felul, ca astfel alegă
torii să fie înfricaţi. Se vede însă, că şi 
aşa, chiar oamenii stăpânirii, nu au speranţă 
să învingă. S'a recurs deci la apucături şi 
mai detestabile. Bărbaţilor de încredere ai 
candidatului partidului naţional nu li-se per
mite să umble şi să angajeze trăsuri, pe 
când oamenii stăpânirii împart bani şi de 
trei-ori cât se plăteşte pentru trăsura, ne 
mai vorbind de pomana care se face între 
patru ochi. Adunarea convocată (Ia Bocşa-
montană) pentru nainte de ameazi, s'a per
mis numai după ameazi, să ţină astfel în 
ger sute de români adunaţi s'asculte dor
nici glas românesc. 

Toate aceste cu cinci zile înainte de alegeri. 
îşi poate închipui ori-cine cam ce a 

putut să se petreacă ieri noapte şi ce s'o fi pe
trecând azi noapte, în ajunul zilei de alegeri. 

Vom da despre toate amănunte, căci am 
trimis la faţa locului un redactor al nostru. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Nunta din Văleni. 
(Drama lui Brociner) 

De Horia Petra-Petrescu. 

De sigur Vă va interesa să auziţi ceva despre 
drama aceasta, care s'a jucat mai anii trecuţi pe 
scenele teatrului german şi care tractează un su
biect din viaţa noastră românească. Aceeaşi curio
zitate m'a stăpânit şi pe mine, când am cetit zi
lele trecute repertcrul teatrului Battenberg din 
Lipsea şi am dat de premiera »Nunta din Vă
leni <. 

Teatrul Battenberg e o instituţie culturală de 
mâna a treia. Când am sosit pentru prima oră 
în Lipsea, am cercetat toate teatrele din oraş şi 
după Neues şi Altes Stadt-Theater, Schauspiel
haus, Neues Operetten-Theater, scenele cele mai 
de seamă, am azistat şi la o reprezentaţie delà 
Battenberg. Piesa — o comedie franţuzească — 
s'a jucat atatfde ridicol, de prost, încât mi-am pro
pus să nu mai merg nici când în localul acesta. 

Hotărîrea mi-am schimbat-o îndată ce am cetit 
anunţarea » dramei < amintite. 

»Die Hochzeit von Văleni,* căci aşasechiamă 
piesa în original, a făcut oareş-care zarvă prin 
anii 1889—92. A fost jucată pentru prima oră — 
ca premiera-premierelor — pe scena teatrului 
Deutsches Volkstheater din Viena. Teatrul acesta 
îşi deschisese de curând porţile publicului (1889) 
şi după câteva săptămâni, apare pe afişul teatral 
>H. v. V.« cu Adela Sandrock în rolul principal 
— al Sandei. 

Se poate constata însă chiar de p'acum, 
că guvernul nu se ţine de vorbă. Zadarnic 
contele Andrăssy Gyula a făgăduit dlui 
Coriolan Brediceanu, că va ordona să fie 
respectată libertatea alegerii, cele ce se în
tâmplă desmint tot, ori mai bine : confirmă, 
că vorbele referitoare la măsurile luate 
»pentruca alegătorii români să nu fie tero
rizaţi « însemnează ceea-ce ziceam noi ! 

Administraţia politică se foloseşte adecă 
de toate apucăturile pentru a smulge cu 
desăvârşire şi cu forţa pe alegători de sub 
influenţa morală a fruntaşilor români. Când 
nu laşi pe câte un fruntaş ţăran ori pe 
învăţător şi preot, să comunice cu alegă
torii, când opreşti pe bărbaţii partidului 
român, să aducă pe alegători la centrul de 
alegere, asta însemnează suspendarea liber
tăţii electorale. Cu bani, făgădueli şi teroare, 
se va putea strânge o partidă oare-care şi 
pe seama guvernului. Pentru a învinge 
deci, e destul să împiedece venirea la ale
gere a comunelor fruntaşe, iar pentru asta 
nu-i nevoie să se tragă cu puşca, să se 
facă siluire asupra massei, ci (recunoaştem 
că Andrăssy îmblânzeşte moravurile !) e 
destul să se zădărnicească. strângerea ro
mânilor buni, prin sus aţotatele apucături. 

Denunţăm opiniei publice această mişelie, 
iar cât despre fraţii români din cerc, ne 
place a crede, că ei vor trece cu isbânda 
şi peste această grea încercare. Şi fruntaşii 
cu ştiinţă de carte şi massa mare a popo
rului, aşa ştim, e conştientă de însemnătatea 
acestei alegeri, care trebuie să fie nu numai 
un răspuns la adresa acelora, cari au ni
micit mandatul dlui Brediceanu, ci mai pre-

A. Sandrock se remarcase pe scena teatrului 
din Viena — după un succes frumuşel în »Cazul 
Clemenceau« de Dumas — fiiul — darrenumele 
de mai târziu al artistei dramatice olandeze îşi ia 
începutul cu »Nunta din Văleni,« în care a creat 
rolul ţigancei Sanda. 

Piesa s'a jucat în Viena pentru prima oră, în 
28 Noembre 1889 şi mulţumită, reclamei evre
ieşti, s'a susţinut pe scenele din Viena, Berlin şi 
din provincie timp mai îndelungat. 

Din cuprinsul, pe care-1 voiu schiţa pe scurt, 
Vă veţi putea convinge despre valoarea literară 
a acestui product al d-lor Ludvig Oanghofer şi 
Marco Brociner. 

Dar înnainte de a începe vreau să vă mai spun 
impresiile din teatrul Battenberg. Teatrul poate 
cuprinde vre-o 8—900 de persoane — spectatori 
aleşi pe sprânceană. Un adevărat teatru de mahala, 
cum se găsesc atâtea în Viena, Berlin şi cum 
se vor găsi de sigur şi mai multe în Paris. 
Preţurile sunt oribile de mici. Locul dintâi 80 de 
Pfenici, (96 báni) o loje-balcon 1 marcă şi aşa 
mai departe tot mai puţin până la 30 Pfenici. 
Publicul e îngăduitor la extrem. Recordul pieze-
lor îl au melodramele. 

Aici vin fetele de prăvălii şi gazdele studenţi
lor, aici calfele de prin librăriile şi tipografiile ora
şului. Cei mai mulţi îşi aduc mâncarea de acasă 
— căci se află şi locuri la mese puse — scot 
fără de nici o sinchiseală pachetul din buzunar 
şi mânâncă şi — rîd. 

Dar ascultaţi cuprinsul piesei noastre. 
Actul întâi. Castelul Băneşti, odaia de fumat a 

familiei Dumitru Fortunat. Mobiliaturà elegantă, 
o risipă de oglinzi şi covoare. Familia mănâncă 
în odaia de alături. Se aude larma vesel i Apare 

sus de toate, să fie'o învăţătură pentru 
guvern, care crede să ne învingă prin 
astfel de mârşave apucături. 

V o r b i r e a lui P r a d e , ministru! austriac, ro
stită la Reichenberg, înaintea alegătorilor săi, este 
viu comentată de presa austriacă, ba chiar şi de cea 
maghiară. Ministrul şi-a exprimatmai nainte de toate * 
bucuria că s'a pus capăt unui parlamentarism 
de clasă şi prin inaugurarea sufrajului universal 
s'a dat putinţa unei cârmuiri cu adevărat a po
porului. Parlamentele trecute, eflucse a tot felul 
de târguieli, se obicinuiseră în toate cu provizo
ratul, cu trăgănarile, cu octroarea, când pe cale 
parlamentară nu se putea isprăvi nimic. Viitorul 
Reichsrath însă, cu deputaţi aleşi de poporul a-
juns în deplină posesie a dreptului electoral, este 
chemat să inaugureze în toate un spirit ce ţin
teşte la definitiva resolvare a atâtor lucruri de 
importanţă pentru monarchie. E de însemnat în
deosebi acea parte a vorbirii lui, unde a spus că 
ori se va încheia cu Ungaria o transacţie mai 
favorabilă şi mai stabilă, ori se ajunge Ia o rup
tură economică. Ziarele maghiare constată că dr. 
Prade, în ceeace priveşte convenţiile economice, 
s'a arătat mai radical decât cei mai radicali ma
ghiari : el nu se simte dator a respecta relaţiu-
nile comerciale nici măcar până la 1915, până 
când au valoare convenţiile cu străinătatea, ci 
dacă ungurii nu cedează, rupe cu ei legăturile 
actuale economice. 

»Budapesti Hirlap« delà 12 a o spune, că 
dacă e să se ia în serios cele ce a declarat mi
nistrul austriac, apoi Ungariei nu-i rămâne decât 
să se îngrijească de bancă naţională maghiară 
(separată), de administrarea separată a dărilor de 
consum şi a altor instituţiuni ce trebue a se face 
în caz dacă guvernul austriac ţine să se facă po
litica preconizată în vorbirea lui dr. Prade. 

* 

Patriarhul Brancovici, luat la ţintă 
de radicali, este tot mai tare apărat de 

Moritz Grünspecht, pe lângă toate protestările 
servitoarei, vrea să vorbească îndată cu boierul, 
înţelegeţi : Moritz Grünspecht nu mai poate aştepta 
plata celor 300,000 de fr., cu cari îi datoreşte For
tunat. Boierul vine delà, masă, e agitat, plin de 
grije, n'are de unde plăti, îl roagă să aştepte încă, 
căci are o ideie: o să-şi căsătorească fiiul, care 
s'a întors zilele astea delà studiu din Germania, 
cu dşoara Pia, fata milionarului Bogdan, fostul 
ministru. 

Dar vine delà masă şi Ionel, fiiul Iui Fortunat 
şi mamă-sa şi Pantasie Ciucu, procurorul. 

Convorbirea se întrerupe brusc, evreul se uită 
odată suveran peste întreagă societatea şi ur
mează servitorului. Aţi înţeles de nou : evreul 
Grünspecht îi are în buzunarul cel mic pe toţi 
oamenii ăştia, o vorbă şi se dau peste cap. Pă
rinţii nu voesc să facă cunoscută lui Ionel sta
rea lor. O, şi cât îl plac, cum îi umblă în călcâi ! 

Ciucu ăsta-i omul naibii. Fără de nici un scru
pul. Urît de mama focului, cu o gheabă în spate, 
mic de statură, cu neşte ochi infernali — un fel 
de Richard al IH-lea în ediţie mai mică, româ
nească. Are cinismul Iui Bel Ami şi şiretenia ero
ilor din romanele în sute de fascicole. 

Ionel e idealistul la extrem. In naivitatea sa îşi 
desfăşoară planurile înaintea lui Ciucu, cum va 
munci, cum va ridica poporul, cum se va între-
pune pentru dânsul — la toate aste însă domnul 
Ciucu îi rîde în faţă cu un rîs sardonic de Me-
fistofel, nu rîs, care vrea să zică: »O să-ţi iaşă 
părul prin căciulă, băiete!* 

Din vorbă 'n vorbă ajungem şi la Văleni. A, 
acum am dat de subiectul adevărat ! La Văleni 
se află şi ţiganca Sanda. Sanda, fata lui Barbu, 
lăutarul. Şi vedeţi, Sanda asta a fost cu lipiri 
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celelalte partide sârbeşti şi de presa ma
ghiară. Astfel ziarele maghiare de ieri pu
blică un comunicat primit delà Carloviţ în 
care se spune, că şedinţele congresului au 
trebuit suspendate din cauză că prelaţii şi 
partidul moderat nu mai vor să asiste şi 
să dee congresului prilej de şedinţe ne
demne, iar nu cum respândiseră vestea ra
dicalii, că s'ar fi trimis adecă patriarhului 
vorbă, că sub prezidenţia lui nu mai ţin 
şedinţă. 

Simpatiile germanilor din 
Austria, pentru români. 

Dr. Schneider, deputat şi consilier comu
nal al Vienei, care se găseşte de câteva 
zile în Bucureşti a făcut unui redactor delà 
ziarul »Tara« declaraţiuni importante, cu pri
vire la frumoasa impresiune ce au făcut la 
Viena reprezentanţii comunei Bucureşti. 

Din aceste declaraţiuni, comunicate sub 
formă de interviev, extragem următoarele 
părţi semnificative pentru viitorul politic al 
popoarelor balcanice: 

» Ţinem să se ştie, că între germanii din 
Austria şi românii de pretutindeni există 
o legătură firească, mai puternică decât 
ori-ce alianţă. Nimeni nu se va putea 
atinge de români, fără a ne avea şi pe 
noi alături de dânşii. Cei din Budapesta 
cred, că pot face nepedepsiţi ori-ce în 
contra celor trei milioane de români şi să 
orienteze politica externă a Austriei după 
interesele lor. Ei bine, asta nu va fi, nici 
odată nu. Elementul român este de o va
loare întreită pentru idealul nostru, al Au-
striacilor, decât^-elementul maghiar. Am 
ajuns să recunoaştem importanţa româ
nismului în Orient şi suntem hotărîţi ca 
politica noastră orientală s'o facem mână 
în mână cu Romania«. 
Dr. Schneider a ţinut să releveze un punct 

însemnat din politica de până acum a mo-
narchiei vecine şi anume, că primirea entu-
siastă ce s'a făcut la Viena delegaţilor ro
mâni, a fost ca să risipească în mare parte 

mare. Ionel îi povesteşte lui Ciucu ce i-s'a în
tâmplat acum vre-o câţiva ani, când Sanda încă 
nu era dşoară. Ţiganca asta i-a spart odată ca
pul cu un petroi, în grădina bisericei, şi când 
zăcea el în pat, bolnav, a apărut ca o nălucă în 
odaia lui şi 1-a sărutat focos pe gură, privindu-1 
cu ochii ei mari. 

Vedeţi ? Pe Sanda o ţine minte Ionel de atunci, 
după atâiţa ani de studiu prin Germania. 

Dar ce gândiţi? Numai pe Ionel l a fermecat 
Sanda? Uite-1 pe dl procuror cum îşi strânge 
pumnii de mânie : Preziceţi deja : o luptă pe viaţă, 
pe moarte pentru Sanda ! 

Vă înşelaţi de credeţi, că Sanda e o simplă fată 
de ţigan. S'a ridicat fata. Mâine se va face nunta 
cu Aristide Notară, moşierul din Văleni, din ve
cinătatea Băneştilor. 

Omul ăsta, un slăbănog bătrân, a cerut-o de 
nevastă, ea şi-a lăsat neamuri şi tot, pe tatăl ei 
nu vrea să-1 mai cunoască — o arivistă, cum se 
poate mai bine. 

O mică parenteză. Am văzut în »Florika sze-
relme« pe un ţigan înşelând un sat întieg ro
mânesc, — dar o dragoste de astea scâlciate, o 
goană nebună a trei boieri după o ţigancă — 
asta-i ceva nou de tot. »Manasse« a lui Ronetti-
Roman are groază de creştinii că o să-i ia pe 
Lia, tot o scârbă faţă de românii ăştia, dar, ve
deţi, dnul Brociner şi Ganghofer ne pun într'o 
societate mult mai aleasă — ce ţi-e ovreul faţă 
de ţigan ? ! 

Şi vine şi Sanda pe scenă. Numai dantele şi 
numai miros de viorele. , 0 toaletă splendidă, à la 
Fédora, à la Dama cu camelii, à Ia Madame sans 
Gène sau cum vedeţi pe aproape toate eroinele 
lui Dumas fiiul şi Sardou. Prima scenă mare. 

impresiunile lăsate de politica duşmănoasă 
a contelui Golucowski în chestiunea româ
nească din Macedonia. 

Alegerea delà Bocşa. 
Dispoz i ţ i un i în p r i v in ţ a alegerii . Alegerea 

va avea Ioc în 14 Februarie n. în Bocşa-română 
Votarea se va face la 3 comisiuni. 

Presidentul alegerii şi al comisiei I de scruti-
niu este dl Sussich, notar public regesc în Ca
ransebeş, notar: Stich jun. vice-notar în Bocşa-
montană. 

President substitut al alegerii şi presidentul co-
misiunei II de scrutiniu: Dr. Tabajdi, protonotar 
comitatens în Lugoj. Notarul comisiunei II: Dr. 
Kardhordó, practicant administrativ în Lugoj. 

President al comisiunei III de scrutiniu : Bene, 
inspector Ia Societatea căilor ferate a. u., în Ocna-
de-fer. Notar: Iser, cassar la Societatea căilor fe
rate a. u. în Ocna-de-fer. 

Presidenţi substituţi ai comisiunilor de scru
tiniu : Blaschuty, Ieronim Pascu şi Nestor Damşa. 
Notari substituţi : Novak. George Ondra şi George 
Bărbos. 

Comunele vor vota în ordinea următoare: 
La comisiunea I : Bocşa-română, Königsgnade, 

Valeapai, Duleo, Valea-mare, Barbosa, Rafna, Ji-
dovin, Biniş. 

La comisiunea II: Dognecea, Ocna-de-fer, Lu-
pac, Clocotici, Vodnic, Raffnic, Gerüste, labalcea, 
Dezeşti, Cuptoare-Secul, Doman, Ţerova, Câlnic 
şi Moniom. 

La comisia III: Bocşa-montană, Vasiova, Ver
mes, Isgar, Iersig, Jurjova, Surduc, Doclin, Fizeş. 

Din România. 
MM. LL. Rege le şi Regina au făcut Sâm

bătă o preumblare prin oraş într'un automobil 
închis, care a fost comandat în străinătate şi a 
sosit zilele trecute. 

Aceasta e prima preumblare, pe care o face 
Maiestatea Sa Regele în oraş, de când s'a însă
nătoşit. 

întrunirea l iberalilor. Duminecă după ameazi 
partidul naţional-Iiberal a ţinut în sala Dacia o 
mare întrunire, în care s'a combătut îndeosebi 
politica economică a guvernului. A prezidiat dl 
D. Sturdza şi au vorbit d-nii M. Pherekyde, T. 
Stelian, dr. І. Radovici, D. I. Ghica, G. Panu şi 
D. Sturdza. 

Ionel recunoaşte pe Sanda. Se poate altfel? ea 
nu 1-a uitat ! Şi ochii ei îl caută. Tremollo, vorbe 
spuse cu jumătate de glas — pe cari le-aţi auzit 
de zece, de sute, de mii de ori. Ia scriitorii dra
matici francezi şi !a urmaşii lor, !a Sudermann, 
la Lindau, etc„ etc. 

Sanda asta-i cu draci în ea; nu se dă cu una 
cu două învinsă. înzadar protestează Ionel, visă
torul, idealistul, poetul, ea îl dă gata cu o privire. 

Şi vine, după ce a plecat Sanda, Ciucu, (o, 
nume adorabil!) şi-i spune lui Ionel: Să nu te 
uiţi la Sanda ! Bagă de seamă ! O să ai de lucru 
cu mine! 

Când îl întreabă Ionel mirat: Dar cum, te gân
deşti la ea, acum, când se va mărita mâne? 

Ciucu rîde cu un aer de bon-vivant : 
E bătrân şi prost, vezi tu ! ? Dar are bani, şi 

Sandei îi trebuiesc bani. 
Cearta se înteţeşte, în culmea disputei Ciucu 

ridică pânzătura de pe masă şi-i zice: Vezi, n'ai 
drepiui să te ţii atât de sus. Aici e pecetia, vi-s'a 
pus secuestru pe toate din casă -— vă are jida
nul în mână. Şi tu, tu trebuie să te căsătoreşti 
cu d-şoara Lia, ca să capeţi milionul zestre, căci 
de nu, e vai şi amar devoi!« Tablou. 

Ionel e sdrobit. 
»Ei, ce zici acum?« 
»Voiu luà de nevastă pe Lia!« 
De sigur vă năpădesc şi pe D-voastră nădu-

şelile de spaimă şi curiozitate. Nu-i aşa? 
Şi mai vine şi o deputăţie de ţărani. 
Sunt trimişi de cele 80 de familii de pe moşia 

boerului Notară. Cer delà Dşorul, care a venit 
din străini să le vină într'ajutor, să-i apere de 
dl Notară, care-i ţine rău. Şi Ionel le întinde 
mâna, — strigăte de bucurie şi aplauze. 

Delà Academie. Academia Română a ţinut 
Vineri şedinţă ordinară. 

Dl Preşedinte I. Kalinderu, a anunţat încetarea 
din viaţă a lui Vincenţiu Babeş, stins în vârstă 
înaintată, la Budapesta. Domnia-sa regretă că din 
cauza depărtării mari, Academia n'a putut fi re-
presentată Ia înmormântare, ci a depus numai o 
coroană. A intervenit telegrafic pe lângă membrii 
Academiei, care erau mai aproape, dar din ne
fericire, atât dl Teclu, cât şi d-nii Marinescu şi 
Vulcanu sunt suferinzi. 

După aceea face o biografie amănunţită a re
gretatului academician, descriind lunga sa activi
tate ca ziarist, ca politician pe terenul biserico-
şcolar, cum şi ca membru al Academiei, pentru 
care avea o mare afecţiune. 

Sfârşind, dl Kalinderu zice, că Babeş trecând la 
cele veşnice, a avut de sigur mângâierea omului, 
care şi-a făcut pe deplin datoria. El a lăsat ur
maşi demni pe ogorul ştiinţei ca şi în sânul 
Academiei, pe vrednicul său fiu prof. dr. Victor 
Babeş, care prin activitatea şi meritele sale va 
perpetua memoria veneratului său părinte, lângă 
care a avut rara fericire, să stea în incinta Aca
demiei mulţi ani. 

Amintirea scumpului răposat, va trăi în inima 
colegilor săi şi în a tuturor românilor, pentru 
progresul cărora s'a străduit o viaţă întreagă. 

* 
A u d i e n ţ ă . M. Sa Regele a primit Luni în au

dienţă pe dl Al. Ciurcu, prim ajutor de primar, 
cu care s'a întreţinut timp de o oră şi jumătate 
despre diferite chestiuni de edilitate şi despre 
vizita la Viena a delegaţiunei conziliului comunal 
al Capitalei. 

Cu acest prilej dl Ciurcu a remis regelui un 
foarte frumos tablou religios alegoric, pe care 
Papa Piu X a scris şi iscălit cu propria sa mână 
o binecuvântare şi care fusese predat domnului 
Ciurcu de marele editor din Viena, di Nedo-
mansky, cu ocazia aflărei delegaţiunei române in 
capitala Austriei, spre a fi prezentat suveranului 
nostru. 

Papa Piu X, a iscălit numai trei asemenea ta
blouri, din care unul pentru Francise losif, 
unul pentru dr. Lueger şi unul pentru regele 
Carol I. 

* 
Infrumseţarea Bucureşt i lor. Dl M. Canta-

cuzino, primarul Capitalei, are intenţia de a în
fiinţa în jurul lacului Herăstrău un parc, care să 
aibă o întindere de 500 de pogoane. 

Acest teren a fost cerut ministerului de do
menii, în schimbul terenului ocupat de parcul 
delà Fiiaret, care va fi cedat de primăria Capi
talei, ministerului de^domenii. 

Actul al doilea. Ar fi o muncă ingrată să ur
măresc întreagă acţiunea din piesă. Am făcut-ѳ 
în aciui întâi să aveţi ideia în ce spirit e scrisă. 
Mă mărginesc să amintesc diferitele etape de 
mai târziu. 

Nunta în Văleni. Muzică, societate aleasă, mi
rele hodoroagă bătrână, mireasa un boboc de 
mireasă, cu voal alb, lung, cu rochie de atlas, 
cu lămâiţă pe cap. E de faţă tot ce are împre
jurimea, mai de frunte: fostui ministru, Bogdan, 
cu familia prefectul, deputaţi, familia Fortunat 
şi mulţi, alţii. Sanda e nenorocită. Nenoro
cită în ziua nunţii : nu se uită lone! ia ea. Ciucu 
ţine un discurs maliţios la adresa tinerei perechi. 
Ionel vorbeşte duios şi se amorează de Lia, in
genua piesii. 

E spre sfârşitul petrecerii. Inchipuiţi-vă, bă
trânul mire — dl Aristide Notară ! — joacă cărţi 
în odaia vecină, joacă ca turbat. Cărţi în noaptea 
de nuntă! Die Brociner, aici n'ai dreptate! De 
aş putea, ţi-aş aduce înainte pe toţi mirii din 
ţeara românească, delà cei mai tineri, până ia cei 
mai bătrâni, ţi i-aş pune în faţă, ca un regiment 
lung, lung şi dta i-ai întreba : »Ai jucat cărţi ?« 
Răspunsul va pleda pentru mine. 

O, dar atunci unde rămâne efectul scenic, prea 
stimabile?! par'că aud, că se scuză dl Brociner. 
Bine... — asta-i numai o singură boacănă. 

Ascultaţi mai departe: Vine Ciucu, mult sti
matul dn Ciucu. A câştigat delà mire, face faţa 
lui Romeo şi vorbeşte ca Faistaff. Aţi înţeles. O, 
dar Sanda-1 respinge cu oroare. Şi-acum, acum 
e a doua scenă mare, scene a faire; Sanda 
plânge părăsită, în haina de mireasă, în odaie in 
penumbră vine tatăl ei, Barbu, Barbu — lău
tarul, şi o blastămă. Ştiţi pentruce? pentrucă şi-a 
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Dl Ioan Lahovari nu voeşte să cedeze însă 
primăriei Capitalei, decât vre-o 300 de hectare. 

Dl Mişu Cantacuzino pare dispus a se mul
ţumi şi cu această întindere de teren, pe care 
va căută să înfiinţeze cât mai curând parcul 
proiectat. 

In acest scop, lacul Herăstrău va fi asanat şi 
transformat în lac de agrement, iar satul din 
împrejurimea lacului, va fi mutat. 

Lucrările pentru înfiinţarea acestui parc, vor 
costa aproximativ 2 milioane de lei. 

* 
Congresu l institutorilor. In ziua de 28 şi 

29 Ianuarie v. învăţătorii din oraşe şi au ţinut 
congresul în Ploieşti. Cu acest prilej s'a trimis 
M. Sale regelui Carol I următoarea telegramă: 

» Membrii corpului didactic primar urban din 
toată ţara, întruniţi în Ploieşti în primul congres, 
înainte de a începe lucrările, gândul lor se în
dreaptă spre Majestatea Voastră. 

»Cu aceasta ocazie depun la picioarele tronului 
M. V. neţărmuritul devotament, ce vă păstrează 
neîncetat, asigurându-vă, că vor lupta neîncetat 
să pregătească generaţiile viitoare pentru a-şi în
deplini datoria către ţară şi marele ei căpitan. 

»Să trăiţi Majestate, să trăiască M. S. Regina, 
să trăiască dinastia*. 

A doua zi s'a primit următorul răspuns : 
Preşedintelui Congresului institutorilor, Ploeşti. 

»M. S. Regele a primit cu plăcere telegrama 
prin care, în numele dlor membri ai corpului di
dactic primar urban din ţară, întrunit în congres 
la Ploeşti îi exprimaţi sentimentele d-voastre de 
credinţă şi devotament. 

»M. S. mă însărcinează a vă transmite tuturor 
mulţumirile sale precum şi urările ce face pentru 
ca munca d-v. să aibă succesul dorit spre fo-
folosul şi binele patriei. 

»Maresalul Curţei, gen. adjutant Mavrocordat. 
Preşedintele Dimitriu a cetit apoi următoarea 

telegramă, primită din partea dlui C. Disescu, mi
nistru al cultelor şi instrucţiune» publice: 
Preşedintelui Congresului institutorilor, Ploeşti. 

>Viu mişcat de telegrama d-v., mulţumesc cu 
recunoştinţă pentru simţemintele, ce le arată şi 
felicit congresul pentru rîvna cu care lucrează 
pentru tot ce interesează învăţământul primar*. 

* 
Femei l e şi răsboiul . Dl C. G. Dissescu, mi

nistrul cultelor şi instrucţiunei publice, a ţinut în 
ziua de 24 Ianuarie o prea frumoasă şi intere
santă conferinţă în sala Teatrului Naţional din 
Iaşi. 

Subiectul tratat a fost »Femeile şi rasboiul«. 
Distinsul conferenţiar a început prin a invoca 

numele ilustru al Carmen Sylvei, creatoarea »Cru-

uitat de ţiganii ei ! Moşneagul ar trebui să se 
bucure, că i-a ajuns fata într'un neam atât de 
ales. Ei, nu! Şi ca melodrama să aibă şi mai 
mult efect (!) bătrânul îi strigă'n faţă : »Şi la ma-
mă-ta a râmnit boerul Notară şi fiindcă s'a îm
potrivit, a bătut-o!« Minunat! Àsta-i cadoul lui 
de nuntă ! 

Şi Sanda, care şi-a călcat pe inimă, când a 
fost vorba de neamul ei ţigănesc, Sanda, căreia 
tatăl ei şi toţi ceilalţi nu-i sunt nimica, care a-
leargă după bogăţie şi fericire ca o nebună, 
Sanda plânge amintindu-şi de mamă-sa.flar tatăl 
ei, preacinstitul lăutar Barbu — care ar fi avut 
de atâtea mii de ori prilej să-i spună faptul acesta 
înainte de nuntă, şi să o facă să se despartă de 
boier — dacă ar fi putut numai ! — Barbu păs-
strează întreagă povestea asta pentru actul al 
doilea al dlui Brociner — căci altfel ce-ar face 
publicul ? Ar căsca de urît ! 

A, dar nu-i destul! Ştiţi ce vrea să zică mor
fina? E un praf care te adoarme, te adoarme, 
bine de tot, dacă îl iai în cantităţi mai mari. Ei 
bine, Sanda se face stăpână peste morfină, delà 
Ciucu. I-o smulge pur şi simplu din mână. Şi 
în supărarea ei — vrea să-şi aline nervii — e 
»nervuloasa« rău ţiganca! — şi disotvă în pa
harul cu apă întreagă cantitatea. Aţi înţeles? I-e 
silă de viaţa întreagă. 

Totuşi nu bea — lasă paharul pe masă. 
Vine bărbăţelul — e roşu ca un- rac, a perdut 

100—900 de franci în jocnl de cărţi. 
E obosit, năcăjit, pe nevastă o priveşte cu 

coada ochiului — i-e sete.... Încă n'aţi înţeles? 
Ce naiba, Înţelege ori-şi-care cetitor al »Miste
rei or Parisului»! 

cei Roşii,» vorbind şi de măreţul fapt al unirei 
principatelor. 

Intrând în fondul chestiei, dl Dissescu demon
strează, că răsboiul este un fapt accidental, aşa 
cum sunt în natură fenomenele neprevăzute, cum 
e fulgerul, vijelia, etc. 

Existenţa noastră, zice dl Dissescu, comportă, 
fireşte, dreptul de apărare; lupta pentru trai e o 
condiţie esenţială a vieţii şi străduinţa pentru că-
pătarea unui loc în societate, aduce fatalmente, 
conflicte, lupte. Nimeni nu afirmă că răsboiul e 
un ideal, — dar a-i tăgădui necesitatea ar fi să 
negăm dreptul de apărare inerent omului. 

După aceasta dl Dissescu arată cât de revol
tătoare e nedreptatea aşa de dese ori legată de 
răsboi, şi cât de mare e nedreptatea care de 
multe-ori sfidează bunul simţ, chiar logica cea 
mai simplă. 

Tocmai aci, — zice ilustrul conferenţiar — în
cepe rolul înalt, frumos al femeii, care poate face 
să dispară elementul deplorabil al nedreptăţii. 

Vorbeşte despre gloriosul 1877, şi evoacă cu 
entuziasm numele femeilor cari au urmat pe lup
tători pe câmpul de răsboiu. 

Arată pe larg rolul »Crucei Roşii « şi emite 
ideia unei pregătiri a unei şcoli pentru educarea 
femeilor menite a face parte din legiunea nobilă 
a Crucei Roşii. Calităţile cerute pentru rolul ge
neros al femeii în timp de răsboiu: este voinţa, 
bunătatea, iubirea de aproapele, cari calităţi sunt 
— susţine dl Dissescu — într'o măsură mare la 
femeea română. 

Dl Dissescu sfârşeşte conferinţa în aplauzele 
unanime, citind cugetarea Carmen Sylvei : »Emult 
mai frumos a scăpa oamenii de mâna morţii de
cât a-i da pe mâna mortii«. 

Un furt de acte. 
— Situaţia. — 

— Prin telefon. — 

Din archivul curţii de conturi au dis
părut în zilele acestea, trei acte de mare 
însemnătate. Lipsa lor a fost observată de 
cu vreme şi poliţia a început cercetările 
cele mai largi, pentru a le da de urmă. 
Bănuiala ei a căzut asupra deputatului 
Lengyel Zoltán. Ea a pus mai mulţi gar
dişti pentru a supraveghea. locuinţa şi can
celaria lui de advocat. După cercetări în
tinse, poliţia a aflat pe baza unui denunţ, 
că Lengyel a dus mai multe acte fotogra
fului Erdélyi Mór, pentru a Ie fotografia 

Domnul Aristide Notară soarbe dintr 'o înghi
ţitură întreagă băutura delicioasă ! Nu-i de glu
mit, frate! Nu-i de ris de Ioc! 

Mă întrebaţi : Dar de-ar fi chemat pe servi
torul şi i-ar fi cerut un pahar de apă rece, cum 
s'ar fi terminat povestea? O, nu fiţi maliţioşi, 
nu fiţi maliţioşi ! Simplu, mai ştii ?, aveau numai 
un singur pahar în castelul întreg ! 

Ce-i ajută strigătele »doamnei« Sanda?! Ce-i 
ajută groaza! Ii moare bărbatul înaintea ochilor, 
se întoarce pe divan şi şi-a dat sufletul. 

Tristă-i soarta omului !. . Ca frunza şi ca 
iarba... 

Actul III. Dragostea lui Ionel cu Lia. Mai e 
întrebare?: trebue să-i facă neşte versuri în al
bum, căci de aceea e Ionel poet. 

Lia — bunătatea personificată, puţin cam pros
tănacă, nu-i vorbă, dar »ce are a face?« Părinţii 
ei neşte manechini, cari îi umblă în voie. 

O întâlnire între Lia şi Sanda. E văduvă săr
mana Sanda ! Dar o prinde bine văduvia — are 
haine cernite, cari îi stau de minune la faţă. îna
inte de scena aceasta o societate consternată: 
redactorul » Bombei* ciieşte tuturora un articol, 
care va apare în ziar, în care se fac învinuiri, că 
Sanda şi-ar fi otrăvit bărbatul. Ciucu, care e de 
faţă când citeşte redactorul, îl întrerupe, îl so
mează, se întrepune pentru ea. Dragostea lui is-
bucneşte din nou cu putere. Dar ce folos, Mo-
ruzzi, comisarul poliţiei o caută deja pretutindeni 
şi are ordin de arestare. 

Lia nu ştie nimic de cele petrecute în familie. 
Scena a treia — cea mare, sau cea mică? căci 
sunt o mulţime de »puncte culminante?! — Lia 
şi Sanda se sărută şi-şi declară simpatie reci-

Poliţia a confiscat plăcile respective. Aseară 
la 5 ore, Lengyel s'a înfăţişat la fotograf 
şi a luat actele şi copiile lor fotografice în 
primire. 

Lengyel s'a exprimat astfel, unui ziarist 
asupra acestei afaceri : »Ştiu că de câteva 
zile poliţia mă supraveghează pe mine şi 
locuinţa mea. Dacă poliţia sau guvernul 
crede că actele acestea sunt destinate pu
blicităţii, 'le voiu pune tot biroul meu la 
dispoziţie. Primesc, a zis Lengyel, ori-ce 
fel de acte delà ori-cine, căci ele îmi pot 
fi de folos acuma sau în viitor. In lupta 
mea cu Polónyi am primit mai multe acte 
cari mă vor sprijini în faţa judecătoriei. Nu 
îndemn şi nu plătesc pe nimeni, pentrucă 
să fure acte, dar dacă mi-se oferă, le pri-
mesc«. 

In ora din urmă, ziarele de azi au primit 
următoarea informaţie : Hajdú Gyula func

ţionar la ministrul de comerţ şi fost ofi
ţer de jandarmi, a fost arestat azi la orele 
2 şi jumătate din zi. In locuinţa lui 
s'au găsit cu prilejul unei perchiziţii domi
ciliare în buzunarul paltonului său de iarnă 
actele furate. 

A treia universitate. 
încă un competitor pentru a treia univer

sité. Mai lipsesc numai Holbavul de lângă 
Braşov şi Poplaca de lângă Sibiiu din rîn-
dul »oraselor cu un nivel intelectual ridicat 
demne de a găzdui o universitate« cum se 
exprimă atât de frumos şi convingător zia
rele ungureşti. Noul competitor este oraşul 
Fünf-Kirchen (Pécs). într'un memoriu mai 
îndelungat adresat camerii, oraşul acesta in-
voacă dreptul său istoric de a fi avut prima 
universitate ungurească supt regele Ludovic 
cel Mare. Memoriul arată din fir în păr cum 
oraşul acesta prin alesele sale condiţii geo
grafice, sociale, culturale, economice etc, 
pare predestinat de cătră pronia cerească 
pentru a primi o nouă universitate. 

„Pester Lloyd" despre coal i ţ ie . 

Iarăşi un articol frumos în ziarul acesta 
care în timpul din urmă loveşte guvernul 
cu o violenţă si putere crescândă. 

procă, dar la sfârşit, iese Sanda cu »farba :« Ionel 
o ia pe Lia numai pentru bani !« Tablou, lacrimi, 
batiste ude. 

Vine Ionel. Lia îl pune la întrebări. Ionel e 
strâmtorat. Iarăşi lacrămi, iarăşi oftări. Da, dar 
Ionel o iubeşte pe Lia. O, nu, Lia nu vrea să 
ştie nimic, e nenorocită. 

Şi acum altă scenă »emoţionată:« Ciucu, ado
rabilul Ciucu, procurorul Ciucu, îi declară Sandei, 
între patru ochi, că o iubeşte ca un nebun. Ii 
mai spune, că a trebuit să desgroape mortul, 
la arătarea făcută de fratele mortului, căci era 
neîncredere faţă de moartea bătrânului. Sanda 
spusese că 1-a apucat o bătaie de inimă. Şi s'a 
aflat că a fost otrăvit. 

AaaL. Sanda-i spune cum s'a întâmplat de 
fapt — cum o ştiţi şi Dvoastră. El îi crede — o 
va apără cu toată puterea, deşi lumea întreagă şi 
până şi presa murmură în potriva ei. 

Zadarnic vă întrebaţi : Cum, de ce-a minţit 
Sanda, de ce n'a spus adevărul, cum » murit 
boerul — mire ? Asta-i un mister ! 

O nouă 'licenţă dramatica« în adorabila salbă. 
Dar Ciucu va apăra-o cu o singură condiţie ; 

să fie amanta lui. Nici odată ! Nici odată ! Sanda 
e cuprinsă de greaţă nebună. O, o să-i meargă 
rău ! Acuma vine răsbunarea, din dragoste prea 
mare, ura înverşunată... 

»Franz Ciucu heisst die Canaille!« 
Moruzzi e la uşă deja. Un semn : »In numele 

justiţiei... eşti arestată !« Ah ! Oh ! Oh ! Oh !... 
. . . Contele strigă palid... 
Actul ultim. In sala de pertractare a judecătoriei. 

Se va face o eroare judiciară? Va învinge ade
vărul? Nu cunoaşteţi factura? Brieux în »la Robe 
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»Cé rezultate morale binefăcătoare a avut 
guvernul acesta pentru ţară — întreabă zia-
rtd? Domnia ei este mai veche decât de 
10 luni, ea este lungă de mai mulţi ani căci 
începe cu obstrucţionizmul de odată. Mai 
ftitâi coaliţia a introdus în politica noastră 
fipsa de sinceritate şi de principii. Nesince-
ritatea se iveşte în relaţiunile reciproce ale 
miniştrilor. De o sută de ori se vesteşte că în 
sinul cabinetului domneşte armonia cea mai 
desăvârşită şi de o sută de ori aserţiunea 
asta este dezminţită, prin fapte. 

»Nici nu amintim cazul Polónyi. A fost 
un accident care poate lovi ori-care guvern, 
deşi până la un grad el a fost pricinuit din 
vina guvernului însuş. Domnii din cabinet 
ştiau bine că cine pleacă în marea expedi
ţie şi ca ministru Polónyi nu s'a schimbat 
decât în bine. Dar dacă poate fi vorba de 
o armonie în sinul cabinetului, este armo-^ 
nia disonantelor. Oare este de crezut сгГ 
Wekerle, Apponyi şi Kossuth sunt călăuziţi 
de aceleaşi ţinte în chestia raportului nostru 
economic cătră Austria ? Se poate oare crede 
că Wekerle, Andrássy şi Zichy, privesc re
forma electorală sub acelaşi aspect? Şi ace
stea sunt abia două din multele probleme 
însemnate ale guvernului. Ce-i drept, este 
numai un guvern de transiţie. Dar ce fel 
de transiţie? Încotro duce transiţia asta ? 

»Vor ei să ducă ţara iarăşi cătră politica 
de conflicte sau către o rezolvire pacinică ? 

»Fără îndoială vor voi aceasta din urmă. 
Dar ce au făcut până acuma pentru a pre
găti soluţia asta ? Cei ma[ buni prieteni ai 
guvernului ar fi într'o grea încurcătură dacă 
ar fi să răspunză la întrebarea asta. 

» Lipsa de sinceritate, de claritate şi sigu
ranţă se transmite şi vieţii de partid care 
s'a coborît la un nivel foarte scăzut. Să cău
tăm în jurul nostru şi vom vedea că nive
lul vieţii noastre intelectuale şi etice nu mai 
este cel vechiu care ne umplea de mândrie. 
Ne mulţumim cu laudele noastre proprii şi 
hu ne pasă că lumea străină nu ne mai 
aduce elogii. într'o convorbire la casinoul 
naţional, unul din oamenii noştri politici a 
rostit vorbiri despre stările balcanice. Un 

semn caracteristic al stărilor balcanice este 
tocmai nepăsarea şi indiferenţa pentru jude
cata lumii civilizate şi izolarea de bună voie 
de ori-ce curente mari cari pătrund conti
nentul nostru. Dacă sub regimul coaliţiei 
aceasta s'ar adeveri la noi, ea ar fi condam
nată la moarte. 

Ce spune hoţul de acte? 
La poliţie, Hajdú Gyula a spus că ac

tele le-a furat după ce a citit articolul lui 
Lengyel Zoltán în ziarul »A nap«, articol 
în care Lengyel provoca guvernul să se 
justifice în chestia subvenţiilor. Le-a furat 
din patriotism, să-1 ajute pe Lengyel în ac
ţiunea sa de purificare a moravurilor. 

Ce cuprind actele? 
Scandalele se ţin şir. După desvăluirile 

cari l-au dat gata pe Polónyi, vin altele cari 
zgudue însăşi poziţia întregului guvern. 

Intre actele fotografiate de Lengyel Zol
tán este contractul încheiat între guvern şi 
Méray-Horváth Károly (fost ziarist şi în 
Arad). In virtutea acestui contract, drept 
răsplată pentru-că 1-a ajutat să ajungă 
la putere, guvernul se obligă a plăti 
lui Méray 100.000 cor. Suma aceasta 
se va plăti în 5 ani după olaltă, în 
fiecare an câte 20.000 coroane. 

Celelalte acte sunt de pe vremea guver-
nuiui Fejérváry. Unul se referă la o bursă 
dată unui tinăr să studieze în străinătate. 

Darea de seamă a deputatului national 
Vasil ie Goldiş in M . -Radna . 

Maria-Radna, 12 Februarie. 

Deputatul naţional Vasile Goldiş şi-a ţi
nut azi darea de seamă înaintea alegătorilor 
săi din M. Radna, centrul cercului. 

Deputatul a sosit însoţit de mai mulţi 
amici cu trenul accelerat delà amiaz, în M. 
Radna. La gară a fost aşteptat de o mul
ţime mare de alegători. Descinzând din va
gon, îl salută cu cuvinte călduroase părin
tele Maximilian Miklossy din M. Radna şi 

rouge«, care se joacă şi în Bucureşti. De-altuum 
e la modă o şedinţă pe scena modernă. — Că
lugării îşi ţin adunarea pe scena. («Călugării din 
St. Bernhardt) profesorii o şedinţă profesorală, 
consiliul comunal al unui oraş, — judecătorii 
pertractările. 

Ciucn procurorul, care ataca, în contra con
vingerii sale, Ionel, care-şi apără clienta — pe 
Sanda. Pe banca acuzaţilor Sanda, în negru. O 
ţigancă nobilă, cu gesturi pline de revoltă, când 
aude învinuirile Iui Ciucu. Lupta pe -viaţă şi pe 
moarte. In sfârşit nu mai poate — isbucneşte : 
»Tu singur ştii că n u e adevărat! Minţi, Minţi !« 

»Franz Ciucu heisst die Canallie !«... Pledoaria 
lui Ionel ideală. Publicul se impacientează. Cum 
se va sfîrşi daravera? Încep să se insulte jude
cătorii. Lumea e cuprinsă de cutremur. 

Şi ascultaţi. Pe Sanda o identifică Ionel cu po
porul împilat. Sanda-ţiganca e neamul românesc, 
care sufere — dar care-şi va scutura lanţurile... 

încă nu se ştie sfârşitul. Nu-1 ghiciţi? »E greu, 
e greu... e foarte greu«... 

Poporul s'a revoltat — pătrunde în sala de şe
dinţe, unul din ţărani — îmbrăcat cu şalvari, cu 

ceaprazuri, cu marafeturi bizare pe cap (vrea să 
fie român!) — îi ţine o vorbire lui Icnel: >S'au 
înşel-1 ţăranii, nu le-a ajutat nimica, nu e vred
nic de iubirea lor«... Larmă, săcuri ridicate... pac 
pac... 

Ştiţi cine cade lovită? Sanda, Sanda! Eroina 
piesii ! 

Mă întrebaţi ce ar fi fost de ar fi nimerit ţă
ranul pe Stan ori pe Bran din apropierea ei ? Nu 
fiţi maliţioşi ! Asta-i altă căciulă ! 

Şi moare Sanda. Ciucu îşi smulge roba, aleargă 
ca un nebun la cadavru — s'a dat pe faţă. Şi 
aşa face şi Ionel. O, dar Ionel e mai tare la inimă, 
se ridică resolut, îşi duce mâna la tâmple: >Nu, 
am alte cărări de apecat!« şi iese afară... 

Cortina cade. 
Publicul aplaudă. O cusătorească îşi şterge ochii 

plini de lacrămi. O babă îşi împachetează repede 
o bucată de pâne, rămasă. Actorii, cu sudorile pe 
faţă, mulţumesc fericiţi. O, fericit eşti să poţi 
gusta o astfel de >Nuntă din Văleni!*... 

Sancta simplicitas... 
Lipsea, Febr. 1907. 

este aclamat cu însufleţire de poporal de 
faţă. 

Darea de seamă s'a ţinut la 2 în sala 
mare a otelului » Vulturul negru «. Sala şi 
coridoarele erau archipline. Numeroşi frun
taşi au sosit şi din cerc. In număr mare 
s'au presentat apoi românii de peste Murăş, 
din Lipova. 

Dintre cei de faţă am remarcat: I. Russu 
Şirianu, luliu Herbay, Sever Bocu din Arad, 
Voicu Hamsea protopop, Ioan Cimponer, 
Florian Roxin, preoţi, dr. Alexandru Marta, 
dr. Constantin Missits, dr. Aurel Cioban, 
George Dragu, Ioan Lucaciu, luliu Putici, 
luliu Onu din Lipova; Procopiu Givulescu, 
protopop, Maximilian Miklossy, dr. Vasile 
Avramescu, Gregoriu Micula, Vasile Ioţica, 
Moise Avramescu, Traian Givulescu din M. 
Radna; Iosif Vuculescu, preot Simeon 
Bîrlea, şi S. Crăciunescu înv. Şoimoş: Ge
orge Pleş (Bîrzava) Alexandru Ţeran (Vă-
rădia) Fabriciu Manoila şi V. Felnecan (Sîm-
băteni) Dumitru Popovici (Cuvin) Ioan Suciu 
înv. ş. a. 

Pe podiu erau şi dame dintre cari am 
cunoscut pe dna Goldiş, dna Russu Şi
rianu, d-na Givulescu, dna Cornelia Doje, 
dşoara Luţai etc. 

Din partea autorităţilor a azistat fibirăul 
dr. Lengyel Sándor. 

Deputatul şi-a început darea de seamă 
la 2Vz şi a terminat-o la 4V2. Timp de 2 
ceasuri şi V4 a ţinut încordată atenţia în
tregului public, stăpânindu-1 cu desăvârşire. 
Discursul, bogat în părţi sentimentele, a stâr
nit când explosii de entusiasm, când îndu
ioşare până Ia lacrime. Uneori, când depu
tatul spunea mai ales cum în Dietă, cerând 
ei drepturi, şoviniştii li-au strigat: » Ştreang,» ! 
iar un popă păpistaş Ii-a făgăduit »fabrica 

_de ştreanguri«, revolta publicului isbucnia 
într'un chip formidabil. 

Dăm aci din discurs cât am putut prinde în 
fuga condeiului: 

Iubiţilor mei fraţi! Sunt aproape 10 luni delà 
ziua prea frumoasă de când s'a dat mărturia că 
poporul român a ajuns să înţeleagă şi el duhul 
vremurilor nouă, delà ziua când a dat dovadă, că 
vrea d'aci 'ncolo să se folosească de drepturile 
sale în aceasta ţeară şi nu mai mult în folosul 
altora, ci în folosul şi spre binele său. 

Nu am avut d'atunci prilej să viu între dv. iu
biţilor mei alegători, reţinut de multe lucruri, dar 
am grăbit acum cu bucurie să vă revăd şi să vă 
pot da samă despre cea-ce am putut face în tim
pul acesta de când m'aţi onorat cu încrederea 
d-voastră. 

Iar acum întâiul meu cuvânt ce se îndreaptă 
către D-voastră este al mulţumitei, ce vi-o aduc 
în numele atât al meu cât şi al clubului deputa
ţilor, al colegilor mei, cari asemenea cu mine 
muncesc acolo pentru binele popoarelor năpăs
tuite în ţara aceasta. Vă aduc cuvânt de mulţu
mită delà şeful nostru dl Teodor Mihali (Tră
iască) care toţi sunt mândri de purtarea voastră 
bărbătească şi româneasca. 

Dup'aceasta daţi-mi voe să vă spun cum stau 
trebile noastre şi ale ţării, ce se întâmplă şi ce 
nădejdi putem avea pentru viitor? 

Fraţilor! Românul are o vorbă veche că de 
dimineaţa se cunoaşte ziua bună. Şi noi trebue 
să cunoaştem dimineaţa, trecutul ţării noastre din 
veacuri, cum a fost, ce a fost, ca să putem cu
noaşte şi înţălege cea-ce este şi de ce este aşa 
şi nu altcum. Sunt şi azi oameni bătrâni, cari au 
trăit vremile de care de bună seamă veţi fi auzit 

a l u i 5cttmidthaticr, 
înainte de dejun, 
dacă beai un ju
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 
ttediçament foarte bon pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, ei de sânge tot aşa contra 
fagrtşăru, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabita, vană de aur, podagră, teamă şi multe boale interne. Co-
oande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bană şi prăvălie de coloniale. Pretai « t i 
- - - - - - - - - - - o sticle mici S0 fil., mari j 50 aa na te tonfando «a alta apă amară. 

i g m a n a i 
stomacul n e r e 
g u l a t îl aduce 
In ordinu in de
curs de 3—3 ore. 
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cu toţii: vremile înainte de anul cel vestit 1848. 
Ştiţi cum era atunci ? Erau două feluri de oameni. 
Unii, cari aveau toate: pământul, apele,păşunele, 
vânatul şi toate bunătăţile, dare nu plăteau, de 
cătănit nu cătăneau, aceştia se chemau domnii, 
nemeşii, naţiunea politică, cum se mai zice, adecă 
cei ce aveau drepturi. Aceştia erau poate la vre-o 
100.000 cu totul şi formau clasa domnitoare, stă-
pânitoare. Ea încă se împărţia în trei soiuri de 
oameni. Intâiu erau magnaţii, grofi şi baroni, a 
doilea erau nemeşii şi a treia erau popii catolici, 
vlădicii păpiştăşeşti. Aceştia forma naţiunea po
litică. 

Şi să nu credeţi că erau numai unguri aceştia. 
Nu, erau şi români, sârbi şi slovaci, dar ei toţi 
ţineau laolaltă. In faţa acestora, era mulţimea, 
misera plebs contribuens, iobagii, oamenii cari 
n'aveau nici un drept, numai să rabde şi foame 
şi frig, numai ca să poată face ticnită viaţa 
domnilor. Şi între aceştia erau asemeni şi un
guri. Viaţa asta a ţinut aproape 1000 de ani. Şi 

\ doamne, cruzi au fost, tirani au fost aceşti stă-
1 pânitori peste milioanele de iobagi. Cruzi, cum 
V nu cunoaşte istoria în altă ţară din lume. Vă 

puteţi închipui ce oameni erau, când puneau de 
metropoliţi prunci de 7 ani, pentrucă tot ce 
voiau puteau. A fost foarte amară soartea părinţilor 
şi strămoşilor noştri. Odată însă s'a întâmplat, 
înainte cam cu 400 de ani, că ei n'au mai putut 
şa rabde. Şi a venit ca un vânt veste ei, o fla
cără care i-a aprins, atunci ei au prins arma, 
crezând că cu puterea să scuture jugul asupritor. 
Jn fruntea lor s'a pus un iobag, om mai isteţ 
şi fruntaş între ei, cu numele Oeorge Dozsa. Ei 
au tăiat în carne vie, au ucis, au aprins şi a 
fost vai ş'amar în ţară. N'au isbutit însă, pen
trucă nu erau rânduiţi şi ca şi bunăoară azi aşa 
şi atunci, ostile regulate i-au bătut şi i-au supus 
din nou. Atunci s'au adunat nemeşii în Dieta 
lor şi au făcut lege în care s'a zis, că ar fi 
vrednici toţi ţăranii să fie omorîţi. Ar fi şi fă
cut-o ei asta, cum au făcut-o faţă de conducă
torul lor Dozsa, pe care l-au ars în scaun de 
fier şi i-au pus coroană arzătoare în cap, 
dar şi-au tras seama, că atunci cum vor trăi ei, 
dacă nu vor fi iobagi. S'au lăsat de gândul ăsta, 
dar au hotărît să-i pedepsească altfel, punându-le 
greuminte şi făcându-i robii lor. Din fiecare 
săptămână, iobagul să lucre o zi în cinste în 
pusta domnului, fiecare casă de iobag să plă
tească zeciuială, la Paşti să dea o gâscă, tot 
câte 10 case să dea un porc gras, din tot ce 
aveà iobagul a noua parte trebuia s'o dee ne
meşului iar a zecea parte vlădicii păpistăşesc. 
Aşa viaţă duceau milioanele de iobagi care era 
şi mai mult amărîtă de cruzimea nemeşului, 
cari se purtau cu ei mai rău decât cu vitele. 
Puteau oare iobagii aceştia să aibă dragoste 
pentru ţară? De bună seamă că nu. Unde poţi 
fi cu iubire către cei-ce te dripesc? Şi a venit 
curând bătaia lui Dumnezeu. N'au trecut nici 12 
ani şi s'au ridicat ca nişte balauri turcii peste 
ţara ungurească şi craiul unguresc, care şi atunci 
era un băeţandru. El a trimis atunci vorbă să 
se scoale ţara, că vin turcii. Nimeni însă nu s'a 
sculat, şi craiul şi nemeşii n'au avut cu cine să 
lupte, aşa că turcii i-au şi ras pe toţi de pe faţa 
pământului, încât din cei 20.000 de inşi câţi au 
ieşit în calea turcilor, n'a scăpat nici de poveste 
unul măcar să spună ce s'a întâmplat. 

Ţara a ajuns dripită şi subjugată. Turcul a 
stăpânit 150 ani. 

Până la el, ţara ungurească fusese de sine stă-
stătătoare neatârnată. Ce să facă acuma? S'au 
gândit să aducă crai din alte ţări, ca cu puterea 
lor să mântue ţara de turci. Aşa au ajuns nemeşii 
să îmbie ţara Habsburgilor, moşului împăratului 
nostru. Pentrucă ei erau atunci foarte puternici. 
Şi aşa s'a şi întâmplat. Habsburgii, cu puterea 
lor din afară şi cu oştiri nemţeşti au putut să 
scape Buda şi în urmă Eugen de Savoya, despre 
care încă poate aţi auzit, să alunge şi cele din 
urmă rămăşiţe turceşti din ţară. Habsburgii însă 
nu au putut-o nici odată duce bine cu nemeşii, 
dimpotrivă ei avut chiar să lupte mult cu ei. Іи 
diferite rânduri ei s'au !ridicat cu arma împotriva 
casei domnitoare. De ce s'au sculat ? Pentru ţară? 
Pentru popor? Nu, pentru privilegiile lor. Nici 
odată ei nu au zis, că d'acea luptăm ca să dăm 
drepturi (poporului. 

Habsburgi i şi românii . 

Şi e lucru curios, că în lunga noastră istorie 
dacă am văzut puţin soare, dacă i-am putut simţi 
cfte o dată căldura, razele lui au plecat totdeauna 

delà aceşti Habsburgi. Maria Terezia a fost o fe
mee şi a stăpânit 40 de ani. Pe timpul ei am că
pătat şcolile din Blaj* ca şi românii să se poată 
lumina şi deştepta. Maria Terezia a adus un nou 
regulament urbarial, căutând să uşureze soarta, 
iobăgimii. Dar de Iosif al H-lea care dintre Dv. 
n'a auzit ? Acel bun împărat care umbla prin po
por ca să se convingă de lipsurile şi năcazurile 
lui. El a întărit şi mai mult statutul urbarial al 
mamei sale pentru uşurarea iobăgimii. A făcut 
mult bine Iosif al H-lea, a trebuit insă să moară 
moarte amară, pentrucă nemeşii iar s'au ridicat 
de asupra lui. 

Aşa a ţinut aceasta mult, până când a venit 
duhul atotputernic al vremii. Acum sunt mai bine 
de 100 ani decât în apus, în ţara franţuzului, no
rodul de rînd s'a sculat şi a isbutit prin revo
luţie să şteargă iobăgia. Şi când a venit vestea 
că acolo poporul a izbutit să sfarme jugul, rând 
pe rând, ţară de ţară, s'a aprins focul. La noi a 
venit cu 50 ani mai în urmă. Şi atunci se în
tâmplă un lucru mare ce nu s'a întâmplat alt
undeva. Azi, porodiţele nemeşilor de atunci, zic 
că poporul trebuie să Ie fie recunoscători, că 
strămoşii lor i-au desrobit şi au şters iobăgia de 
bună voe. Apoi nu e tocmai aşa. Un lucru însă 
este adevărat. "Nemeşii aceştia au fost oamenii 
foarte cuminţi. Ei, văzând că în apus jugul s'a 
făcut fărîme şi-au zis, haid să-1 ridicăm noi de 
bunăvoie de pe popor, înainte de a ajunge să fie 
sfărmat de capul nostru. Şi s'au pus ei în frunte 
şi au zis că şterg iobăgia şi poporul va avea 
drept să aleagă reprezentanţi, deputaţi din sânul 
său, cari să aducă legi şi să-i croiască soartea. 
Dar tot atunci au făcut legile aşa ca tot ei şi 
porodiţele lor să rămâie stăpânitori. A trecut re
voluţia. Ştiţi cum s'a isprăvit. E dureros când 
fraţii dintr'o casă se bat într'olaltă. Şi numai cu 
durere ne putem aduce aminte de ea. A trecut 
şi revoluţia şi iar a venit absolutismul, când adică 
numai voinţa domnitorului hotăreşte legile şi nu 
şi a poporului prin reprezentanţii lui. Şi iar lucru 
curios. In vremea aceasta a absolutismului am 
început noi românii sa respirăm mai liber. In 
1851 am căpătat gimnaziul din Brad, atunci ni-
s'a dat voe să înfinţăm »Asociatiunea«. Va să 
zică totdeauna atunci când nu nemeşii au poruncit, 
împăratul ni-a dat lumină şi a deschis cărarea 
de înaintare a vieţii noastre. Nu zicem noi, că 
nouă ne place ca regele să aibă singur drept. 
Nouă ne place libertatea, constituţia. Dar tot ce 
noi avem, numai delà aceşti împăraţi am că
pătat. 

Mai pe urmă s'a văzut că nu e bine aşa. S'a 
socotit şi împăratul că e mai bine să se dea 
constituţie poporului, un lucru pe care-I cerea şi 
duhul vremii, căci în apus toate popoarele aveau 
constituţie. Atunci s'a făcut împăcarea. In frunte 
a fost un om înţelept cu numele Francise Deák. 
El a zis că trebuie să dăm împăratului ce este 
a împăratului şi poporului ce este a poporului. 
El a vrut să împace toate neamurile. El a făcut 
aşa numita lege despre naţionalităţi, în care s'au 
înscris drepturi pentru toate popoarele. In legea 
asta se zice că fiecare popor are drept Ia limba 
lui, că ţara e datoare să ridice şcoli pe seama 
tuturor popoarelor, că administraţia, în comitate, 
în sate să fie în limba poporului, judecăţile şi 
scrisorile să se facă asemenea în limba lui. Tot 
el, omul cu minte a făcut ca guvernul să dea 
autonomie bisericilor precum s'a dat atunci şi 
bisericii noastre dreptmăritoare »Statutul organic«. 
Şi au crezut părinţii noştri că are să fie bine, că 
d'aci 'ncolo urmaşii nu vor mai trage năcazurile 
din trecut. N'a trăit însă Jmult a murit, şi cu el 
au murit şi gândurile bune. Iar în urma lui s'au 
ridicat din nou porodiţele nemeşilor. 

P a r t i d e l e u n g u r e ş t i . 

A venit întâiu partidul vestit al şi mai vesti
tului Tisza Kálmán. Şi ce a făcut? Cel dintâiu 
lucru a fost că a introdus virilismul. Că adică 
la comitat Vi să fie membrii cei ce au mai multă 
avere, bogătanii şi numai jumătate să fie aleşii 
poporului. Au schimbat legea electorală încât cu 
greu puteau răsbi oamenii poporului în casa 
ţării. Au luat dreptul comunelor ca ele să aleagă 
pe notar, solgăbirău, fibirău. In schimb au dat 
drept de candidare fişpanilor. înainte poporul îşi 
putea alege slujbaşii. Ei l-au luat delà popor. Va 
să zică în loc să lărgească drepturile, ei au luat 
şi pe cele ce le-a avut poporul. Partidul acesta 
a făcut legea de păşunat, a câmpului, legea de 
ars rachiu şi alte legi împovărătoare. Aşa că tot 

ei au rămas cei mari şi tari, porodiţele nemeşilor 
de odinioară, cari stăpânesc şi azi. Ce-a mai 
făcut partidul acesta ? A creiat sute şi mii de 
slujbe. Deprinşi să nu lucreze, numai să mă
nânce, după încetarea iobăgiei, nemeşii şi-au pră
pădit toate averile. Ca să poată trăi şi pe mai 
departe fără muncă, s'au creiat sute şi mii de 
slujbe, în care i-au aşezat pe aceşti trântori, mari 
patrioţi cum se numesc ei. Ţara nemţească e de 
trei ori aşa de mare ca Ungaria, dar totuşi nu 
cred să aibă atâţia slujbaşi ca ţara noastră. Au 
adus apoi o lege ca slujbaşului să nu fie iertat 
să i-se cuprindă plata, numai delà suma de 800 
fl. în sus. El poate să facă datorii câte vrea, nu-i 
slobod să i-se secuestreze pentru aceasta, numai 
ce-o fi având peste 800 fl. în sus. Aşa s'a zis 
că slujbaşul trebue să aibă din ce trăi. Dar ţă
ranului îi lasă cineva ceva ? El dacă-i dator şi cu 
cu 5 zloţi i-se ia şi perina de sub cap. De ţă
ran întreabă cineva că are cu ce trăi? Totuşi 
slujbele nu s'au ajuns, căci flămânzii erau foarte 
mulţi. Atunci şi-au adus aminte că mai este o 
vale de bogăţii unde ar putea să pescuiască. 
Este oştirea. Acolo sunt la vre-o 4000 de slujbe 
delà hognogi pân' la ghinărari, pe cari încă ar 
fi bine de a pune mâna. Să punem deci mâna 
pe armată, cuvântul ăsta s'a dat din partea lor. 
Şi au început, ştiţi bine, mai anii trecuţi zarva, 
lupta naţională, cum au botezat-o şi au oprit un 
an întreg ţara în loc cu răsvrătirea lor, nevrând 
să dea nici bani, nici soldaţi stăpânirei. Vă adu} 
ceţi aminte cum vă spuneau : să nu plătim nici 
bani, nici să mergem la oaste, căci iar luptăm pen
tru libertate. Libertatea lor adică este totdeauna 
busunarul. 

Dar M. Sa nu s'a învoit cu nici un preţ. Şi 
ce gândiţi s'au dus ei înaintea puştilor, s'au dus 
ei în temniţă, cum ne ducem noi, cum merg 
dintre noi zi cu zi, încât sunt pline temniţele 
ungureşti de martirii popoarelor. Au lăsat ei să 
fie închişi ? 

Baroneasa Roza. 

Aş, de unde ! S'au rugat de baroneasa Schön
berger, de o femee stricată ca să-i ajute să a-
jungă la guvern. S'au legat de poalele unei mu-
eri din uliţă, ca prin mijlocirea ei să pună mâna 
pe putere. Şi au şi isbutit. Au pus mâna pe pu
tere, tac acuma după-ce s'au săturat şi mai ţin 
ciolanele, ca să strige din nou şi să se răsvră-
tească când se vor isprăvi oasele de ros. 

Coaliţia. 

Cum stă treaba acum în casa ţării. Sunt 3 par
tide. Toate trei la*piitere. 

Unul este partidul cel poporal. Aşa zice româ
nul că şi minciuna-i vorbă. Mai aproape este însă 
cerul de pământ decât partidul poporat de popor. 
Acesta este partidul vlădicilor păpiştăşeşti. Ăştia-s 
poporalii. 

Al doilea este partidul constituţional, partidul 
grofului Andrássy. Acesta este alcătuit din grofi 
şi baroni şi slujile lor. 

Al treilea este partidul Iui Kossuth, partidul 
nemeşilor. Iată fraţilor cele trei clase istorice cari 
au stăpânit pe iobagi. 

Magnaţii, vlădicii păpiştăşeşti şi nemeşii. Iată 
tot cele trei clase din trecut, luând însă acum alt 
nume. Ca şi cum face cel-ce buctă, nu mai scrie 
pe tablă numele său, ci pune muerea (Rîsete). Tot 
el rămâne însă. 

Deputaţii naţionalişt i . 

Aşa s'a făcut şi cu domnii. Când ne-au văzut 
aceştia, că am întrat şi noi câţiva acolo, s'au ui
tat speriaţi la noi. 

Ei nu se puteau împăca cu gândul ca să vie 
acolo şi oameni din popor, iobagi. Ni-au şi pus 
acolo îndărăt undeva, pe la oglinzi. Şi n'au vrut 
nici să stea de vorbă cu noi, nici să ne primea
scă în comisii. Au zis că noi nici nu putem fi 
partid, că ei nu ne recunosc, par'că votul dvoa-
stră nu ar plăti nimic. (Ruşine !) 

„ Ş t r e a n g " . 

Când am început întâia oară să vorbim în 
Dietă, ca lupii au sărit asupra noastră. »Streang 
vouă!* au zbierat ca nişte turbaţi. (Ruşineî 
Ştreang lor!) Un popă catolic a zis că trebue 
să facă statul o fabrică de ştreanguri pe sama 
noastră. (Mânce-1 ruşinea! Ruşine să le fie!) Şi 
vă voiu spune eu ce am cerut, şi pentruce ne-au 
făgăduit ei ştreanguri. 

Ei sunt acolo cu sutele şi noi abia am putut 
ajunge 25 inşi, 15 români, 7 slovaci şi 4 sârbi. 
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Ţinem însă toţi unii cu alţii, căci toţi suntem 
reprezentanţii neamurilor asuprite. Şi eu nu perd 
nădejdea că încurând vor veni şi ungurii între 
noi, dupăce vor izbuti să se trezească din beţia 
în care-i ţin aceşti oameni. 

Dacă am ajuns odată acolo, am socotit să fa
cem legi dară. Noi am vorbit 25 de inşi, eu în
sumi am vorbit de trei ori (Trăiască !) pentrueă 
noi am avut ce spune. Ei n'au avut ce spune, 
căci ei nu vreau decât să mănânce şi câtă vreme 
vorbeau nu puteau să mănânce. Rîsete). 

Oratorul arată pe larg lipsa de activitate a par
lamentului şi atitudinea dujmănoasă a guvernului 
faţă de naţionalităţi, pe urmă continuă: 

— S'a sculat într'o şedinţă groful îngâmfat 
Andrássy să ne ţie lecţii şi să ne ameninţe că el, 
puternicul ministru va face aşa ş'aşa cu noi. A 
zis, că noi nu spunem adevărul. Poporul nu vrea 
ceea-ce vrem noi. Pe popor îl iubeşte numai pe 
noi deputaţii ne va nimici ne va dipi. Să vă spun 
acum ce am cerut noi, ca să vedeţi cu ce am 
meritat mânia grofului. 

Ce au cerut deputaţ i i? 
Noi am cerut întâiu sufraj universal adică vot 

obştesc pentru toţi. Aceasta d-voastră nu vreţi ? 
(Vrem ! vrem !) Am cerut să se şteargă legea des
pre virilism, ca toate drepturile să vie delà po
por. Nu vă place d-voastră aceasta ? Ne place ! 
Ne place!) Am cerut să se şteargă dreptul de 
candidare al fi spânilor şi al fibiraelor. Am cerut 
ca pe slujbaşi să-i aleagă poporul. Nu vreţi asta ? 
(Vrem ! vrem !) Am cerut ca presa, foile să fie li
bere, adică să se poată scrie tot ce ai pe inimă. 
Să fie iertat de pildă să-l înveţi pe român, cum 
să-şi iubească limba, 'neamul şi legea, şi nimeni 
pentru aceasta să nu poată fi tras Ia răspundere 
şi aruncat în temniţă. 

Pân'acum de 25 de ani aproape în fiecare zi 
am dat noi jertfe temniţelor. Cei mai buni fii 
ai neamului nostru au gustat din amarul temni
ţelor. Oameni nevinovaţi sunt târâţi cu sutele în 
judecăţi şi osândiţi la temniţă grea. Am căutat 
cărţile şi am aflat că nu este ţară pe faţa pămân
tului în care să fie atâţia osândiţi politici ca la 
noi şi mai undeva—în ţara muscalului ! (Ruşine!) 
Numai aici se mai prigoneşte cuvîntul şi scrisul 
ca la noi. Vreţi dv. aceste libertăţi ? (Vrem! Vrem!) 
De 40 ani tot cerem lege despre întruniri. Nu ni 
se dă. Azi în toate ţările au oamenii slobozenii 
să se întrunească. Noi dacă am vrea să facem 
vre-o casină, vre-o societate nu suntem îngăduiţi. 
Nu o vreţi aceasta ? (Vrem ! vrem !) Am cerut 
să se şteargă legea despre fidei-comise, moşii-
legate. (Esplică pe larg aceasta) Nu o vreţi? 
(Vrem ! Vrem !) Am cerut ca latifundiile, domniile 
mari să se parceleze (Arată pe larg nedreptatea 
latifundiilor). Nu vreţi aeasta? (Vrem! Vrem!) 
V-arn spus că este o lege, că la slujbaş nu-i 
slobod să i-se cuprindă plata numai delà 800 ti. 
în sus. Noi am zis, bine şi aşa, dar noi vrem si 
pe omul sărac să-î scutim. Să se facă lege, că 
căsuţa, văcuţa, hăinuţele, plugul şi uneltele să nu 
poată fi sechestrate, pentru ori-ce datorie. Să nu 
mai fie iertat să se liciteze şi pernele de sub cap. 
Nu vreţi asta? (Vrem ! Vrem !) Am cerut mai de
parte să se reducă cătănia delà 3 la 2 ani. Nu o 
vreţi ? (Vrem ! Vrem !) Ce am mai cerut ? Am ce
rut să se preţuiască din nou pământurile. Aici e 
cea mai mare nedreptate. Când a fost împărţirea 
pământurilor după clasă, pământurile spahiilor 
ie-au pus de a suta clasă iar a ţăranilor de clasa 
I şi II. Atunci erau ape multe pe pustele Unga
riei şi pământul nu a fost supus, cu nici o dare. 
Azi e acolo Canaanul unde erau bălţi de apă, 
dare însă nu plătesc nimic. Am zis să se facă o 
nouă preţuială. Nu o vreţi? (Vrem! Vrem!) Am 
cerut darea progresivă, adecă o nouă cheie .de 
dare care să fie aruncată pe cei bogaţi mai mare, 
decât pe cei săraci. 

A venit deunăzi la mine un biet om din Baia, 
cu biletul de dare. L-am întrebat că ce avere 
are? .Mi-a spus că o căsuţă, o grădină şi vre-o 
două lanţe de pământ. Pentru asta plătia 70 de 
zloţi dare. Adică tot câştigul său dintr'un an, şi 
asta numai atunci, când Dzeu dădea rod. Lângă 
Ciaba are contele Weclcheim o pustă de 150.000 
de lanţe de pământ şi sunt puse în cadastru ca 
pământuri neroditoare, plătind numai câte 60 şi 
70 cr. dare pe lanţ. (Hoţi ! In Baia sunt mai ro
ditoare i) 

Asta-i nedreptate strigătoare la cer. Am cerut 
să i-se pună capăt. Atunci Wekerle, ministrul dă
rilor ni-a strigat în batjocură: Abból nem lesz 

semmi! (Din asta nu va fi nimic!) (Ruşine să-i 
fie ! Jos cu el !) Şi a avut dreptate să zică vorba 
asta fraţilor. Am căutat caftea unde-s puşi toţi 
deputaţii şi am aflat că 2 din 3 părţi dintre ei 
au puste. Ce credeţi vor lăsa aceştia, să se pună 
greutăţile pe ei, luându-se de pe umerii voştri ? 

Iată v'am spus ce am cerut. Şi văd că dv. 
într'un glas aprobaţi lucrurile acestea. Atunci de 
ce ei ni-au strigat nouă »Streang« şi în aceiaşi 
vreme spun că vă iubesc pe dv. (Ştreang lor !) 
Atunci cum a putut ministrul Andrássy să spue 
vorbele ce a spus. Noi de altfel am primit-o şi 
aşa. I-am spus, bine, dacă zici că iubeşti popo
rul, dă-i Iui drepturi şi prigoneşte-ne pe noi. 
(Lungi aplause). 

Limba. 
Cu toate ar mai merge, cum ar merge, dar la 

una nu ne putem înţelege, la drepturile limbei 
noastre. Ei zic că de ce ne plângem noi, că 
toţi avem aceleaşi drepturi în ţara aceasta. In-
câtva au dreptate. Adevărul e, că nici pe român 
nu-i slobod nimeni să-l omoare. Aci suntem 
egali. Averea încă e apărată şi a românului. Nu 
ţi-o poate nimeni răpi, nici furà. Ne apără statul 
şi munca, cu toate că vreau să aducă acum şi-'n 
privinţa asta o lege. Dar în lumea asta omul 
numai viaţa sa de animal o a r e ? 

Oratorul vorbeşte cu mult entusiasm despre 
dragostea de limbă şi de neam. Stârneşte fur
tună de însufleţire, când spune că pe aceasta : 
Nici morţi nu o dăm! 

Vorbeşte apoi despre păcatele noastre. Sbi-
ciueşte beţia, luxul, certurile, procese etc. împăr
tăşeşte sfaturi într'adevăr înţelepte, pe care de
putaţii noştri, va trebui cu ori-ce prilej să Ie 
spună poporului. Termină într'o însufleţire fără 
margini. Cei din apropiere să grăbesc să-i strângă 
mâna. 

După aceea ia cuvântul protopopul Rad
nei, Procopiu Givulescu şi mulţumind de
putatului pentru frumoasa sa dare de seamă, 
face propunerea pe care adunarea o pri
meşte cu aclamaţie, că alegătorii români 
din M. Radna, aprobă întru toate activi
tatea deputatului lor, îi votează deplină în
credere şi mulţumită atât d-sale cât şi în
treg clubului deputaţilor pentru lupta băr
bătească ce o duc în cameră şi-i roagă să 
stăruiască înainte, cu curaj şi bărbăţie că 
poporul întreg îi urmează. 

Adunarea s'a încheiat la 4 jum. ore. 
* 

După adunare deputatul a făcut câteva 
vizite şi a luat parte cu mulţi alţi oaspeţi 
la ospitala masă a protopopului Pr. Givu
lescu, unde s'a dat o cină. 

* 

Seara a fost o reprezentaţiune teatrală 
împreunată cu joc în sala mare delà » Vul
turul negru «. A luat parte şi deputatul Gol
diş cu doamna fiind obiectul unor noui ma-
nifestaţiuni de dragoste din partea poporu
lui. 

S'au reprezintat piese de către diletanţi 
instruiţi de vrednicul învăţător Traian Gi
vulescu, care în scurtul timp de când e în 
Radna, a ştiut să facă adevărate minuni cu 
băeţii. 

Mai amintim că deputatul Goldiş, a dat 
învăţătorului Givulescu, mai multe cărţi fo
lositoare pentru distribuire în popor, un lu
cru ce ar trebui să-l facă deputaţii noştri 
cât mai des. — Rtp. — 

Din străinătate. 
Evenimentele în Rusia. Agenţia »West-

nik« — anunţă, că 10 oameni înarmaţi au 
atacat pe stradă un funcţionar al depozitu
lui de spirt, care se ducea să depuie la 
Banca Imperiului suma de 51 de mii de 
ruble. 

Agresorii urmăriţi au lăsat din căruţă un 

sac cu 7000 de ruble, iar cu restul a dis
părut. 

Două femei Terentieff şi Klimoff, acuzate 
că au participat la atentatul delà 25 August 
împotriva ministrului Stolypine, au fost con
damnate Ia moarte. Şeful comandant a di
strictului militar din Petersburg a schimbat 
pedeapsa în muncă silnică pe viaţă. 

* 

Alegerile în Austria. Viena, 13 Fe
bruarie. Termenul pentru alegeri este fixat 
Ziua alegerilor generale este 14 Mai, iar 
balotagiile se vor face la 23 Maiu. 

Afaceri culturale. 
O INJURIE. 

- Reflexiuni de Dr. George Ciuhandu. — 
IV. 

După aceste consideraţiuni generale, aflu de 
bine să dau pe deplin * Luceafărului* cuvântul. 
Trebue anume să prindem chestiunea de scurt : 
să vadă şi soborul obştei cetitorilor de n'am gre
şit » Luceafărului « ? Ori de nu ne-a greşit oare 
el nouă. 

Scrie adecă »Luc.« în nrul său ultim din anul 
trecut, sub titlul »Alt an, alte nadejdi«, urmă
toarele : 

»Trecand mai departe la răvaş apariţiile nouă, 
vedem că Sibiiul, cu profesorii seminarului an-
dreian, ne pregăteşte surprize. Ne dă de-odată 
două reviste: una pedagogică, » Vatra Şcolară*, 
condusă de dl prof. P. Şpan, alta teologică, ne
trecută încă prin botez, alcătuită de dl prof. N. 
Bălan. Trebuinţa unei reviste, care se împartă în-
ţătura meseriei celor vr'o două mii de dascăli 
delà sate, s'a simţit de mult. Dar nu înţelegem 
cu mintea noastră profană de mireni — de alt
fel iubitori de biserică — ce lipsă mai are preo-
ţimea noastră delà sate de-o aşa zisă »revista de 
specialitate*, când coloanele atât de încăpătoare 
ale »Telegraf ului « puteau să cuprindă atât de 
bine întrecerile harnicilor profesori de teologie. 
— Şi mai e o chestiune principiară la mijloc : 
noi (sub acest noi nu înţelegem numai pe cei 
trei directori ai acestei reviste, ci pe toţi bărbaţii 
de seamă, cu cari au discutat această chestiune 
cei trei directori) socotim, că nu chiţibuşertile 
dogmatice, nici excursiunile fără sfârşit pe câm
pul mlăştinos al canoanelor, pot clădi temeiul 
moral şi intelectual al preoţimei noastre pentru 
îndeplinirea unei misiuni culturale, ci alte îndru
mări ale luminii. Pentru D zeu, nu corectitudinea 
în înşirarea chestiunilor delà nu ştiu care sobor 
delà Nichea, ci cunoaşterea economiei raţionale şi 
drepturilor cetăţeneşti, înţelegerea istoriei noastre 
politice şi literare, însuşirea unei limbi româneşti 
curate — toate aceste, alături de cinstea patriar
hală şi de vechea frică aiui D-zeu, pot ajuta în-
naintarea culturală a preoţimei noastre. 

N'avem vreme să ne adormim de contemplaţia 
stearpă a pravUelor moarte, noi cari numai prin 
luptă putem »deslega durerile celor ferecaţi*. Din 
prilejiul apariţiei acestei reviste ne vom ocupa 
mai larg de aceasta chestiune.» 

Care va să zică: Clerul nu are aceeaşi trebu
inţă de o revistă a sa proprie, ci numai învăţă-
torimea. Bag-seamă, pentru-că «învăţătura mese
riei « dăscăleşti n 'ar încape şi ea în coloanele 
» Telegrafului «, ori pentru-că «învăţătura mese-
riei« preoţeşti nu şi-ar avea caracterul şi misiunea 
sa specifică, ca şi dăscălia? şi, prin urmare, în
văţătura preotului român n'ar merita aceeaşi în
curajare şi sporire, sistematică şi consecventă, ci 
numai incidental, în coloanele unui organ, care 
se ocupă cu de toate? 

Mai departe, pentru fraţii delà »L.« ar fi «che
stiune principiară* (?) că examinarea mai dea-
proape a tezelor de credinţă sunt *chiţibuşerii 
dogmatice* ; studiul dreptului, constituţiunei şi a 
vieţii bisericii primare, atinse în canoane, ar fi 
după »L.« — »escurziuni fără sfârşit pe câmpul 
mlăştinos al canoanelor*. 

Apoi cei trei directori ai » Luceafărului*, cari 
n'au competenţa studiului în atari probleme, ar 
fi autoritatea(?) care să ne dirigeze în materie de 
studiu teologic, să enunţe principiul »chiţibuşe-
riilor* şi să ne luăm după dânşii, de a întoarce 
spatele credinţei, să jertfim studiul trecutului bise-
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тісіі vechi şi să alergăm, în goană, după preco
nizările dânşilor, făcând studii numai în >cunoa
şterea economiei raţionale şi a drepturilor cetă
ţeneşti, înţelegerea istoriei noastre politice şi lite
rare, însuşirea unei limbi româneşti curate*, pen-
tru-că numai aceste »pot ajuta înaintarea cultu
rală a preoţi mei noastre* alăturea de cinstea pa
triarhală şi de vechia frică a lui Dzeu* şi nu 
»contemplaţia stearpă a pravilelor moarte*. 

Sociale. 
O întâmpinare . 

Domnule redactor! Nu ştiu ce să fac: să 
vă mulţumesc pentrucă mi-aţi publicat re-
fiecţiunile privitoare la şezătoarea etnografică din 
Budapesta, ori să mă scuz că vi le-am trimis?! De 
unde să mă gândesc, că împărtăşirea unor atât de 
sănătoase vederi să vă atragă mânia »gentrtlor* 
noştri, cari se vede: pentrucă poartă »cabat« de 
piele, pălărie cu pene în ceafă şi »gamasine«, 
cred că trebue să graviteze negreşit spre Buda
pesta. 

Să-mi daţi insă voie să vă împărtăşesc durerea 
mea, văzând că în sînul nostru de popor ţără
nesc se ivesc buruieni cari ameninţă holda mare 
şi până acum sănătoasă: feciorii de bani gata, 
cum se zice, cari pentrucă ajung ca studenţi în 
liceu să aranjeze cuadrile şi joururi ficse, socot că 
ei sunt aristocraţi, vezi doamne. Ei au toate apu
căturile şi aierele gentrilor şi după-ce au ob
ţinut odată titlul de *dn, socot că sunt predes
tinaţi să judece vii şi morţi, să tragă săpuneală 
chiar ziarelor noastre naţionale, conduse de 
bărbaţi cu reale merite în luptele politice. 

Chiar de asta ne arde nouă : şezătoare în Bu
dapesta şi supărări lăuntrice, când la Bocşa e 
luptă, pe viaţă şi moarte, în jurul cinstei noastre 
naţionale ! Nu era oare mai înălţător pentru toată 
suflarea românească să auzim că s'a făcut chestie 
de ambiţ din aranjarea unui comitet de tineri 
cari să meargă în satele inundate de jandarmi 
(în cercul Bocşei, să verse duh şi strajă să stee 
unde ţărănimea este expusă atâtor tentaţiuni şi 
terori ? ! 

Să nu se ştie oare pretutindeni între români 
de acel tiner gentri român bogat care la o pe
trecere din Budapesta a venit cu o actriţă ma
ghiară şi toată noaptea numai în jurul ei s'a în
vârtit?... Te pomeneşti că şi la şezătoarea ce se 
proiectează vom avea onoarea cu astfel de 
d a m e . 

Dar nu vreau să lungesc vorba, ci termin 
zicând : 

In nici o împrejurare societatea românească 
nu-i permis să se amestece cu străiniii. Nici ei 
Ja noi, nici noi la ei ! Iar dacă a dat Dumnezeu 
să avem şi tineri, feciori de bani gata, cum se 
zice, cari nu ştiu ce-i sărăcia, ci cresc in belşug, 
aceştia să caute a se distinge în depunerea exa
menelor, în lupta purtată în mijlocul poporului, 

•acasă, în sat ori oraş, aranjând acolo şezătoai 
si conferenţe. Că nouă luptători naţionali de 
aceştia ne trebue, iar nu Iei de jour-fixuri 
ori crai cari bostonează ! Lugojanca. 

N O U Ţ Ă ? ! . 
A R A D , 14 Februarie 1907. 

— Conz i s tor plenar. Pe ziua de 5118 Febr. 
tste convocat conzistorul plenar al diecesei Ara
dului. Va prezidia P. S. Sa episcopul I. I. Papp. 

— Felicitări în curtea episcopească. 
Marţi în ziua de Trierarhi s'a împlinit al 
patrulea an de când părintele episcop Ioan 
Papp a fost ales în catedrala din Arad. Ziua 
alegerei coincide şi cu ziua numelui luat în 
călugărie. Stimătorii Prea Sfinţitului au pro
fitat de aceasta zi de bucurie felicitându-1 
în curtea episcopească. Conzistorul şi cor
pul profesoral în corpore şi-a exprimat feli
citările prin rostul protosincelului R. Cioro-
gariu, credincioşii veniţi în corpore delà bise
rică prin protopopul Vasilie Beleş, »Victoria« 
prin secretarul Sava Raicu, tinerimea insti
tutului ped. teol. prin o delegaţie. Mai de
parte numeroşi particulari. 

După recepţiuni s'a servit masă bogată, 
la care s'a rostit cuvinte de inimă. 

— Gratitudine meritată au manifestat 
bravii tineri universitari din Budapesta, cari 
în seara de 12 Februarie au serbat în me
moria marelui mecenate Goşdu. Dl Nistor, 
preşedintele societăţii » Petru Maior « a ro
stit cu acest prilej un înduioşător discurs, 
după cum a făcut admirabilă impresie vor
birea dlui dr. A. Г»уйѵап, candidat de ad
vocat, care a arătat că la gratitudinea celor 
de confesia gr.-or. trebuie să se alăture toţi 
românii, deci şi greco-catolicii, căci prin 
fondaţia ce a lăsat, marele Qoşdu a întărit 
întreg noamul românesc. 

— Starea sănătăţii lui dr. Lueger, 
dupăcum spune ultimul buletin, s'a mai ame
liorat. 

— La Bocşa . Pentru a ţine în curent pe cititori 
cu cele ce se petrec la Bocşa, redacţia noastră 
are acolo ca trimis special pe dl O. Stoica, re
dactor. 

— Atragem luarea aminte a tuturor 
cititorilor noştri, dar mai ales a publicului 
din Arad şi jur, asupra anunţului privitor la 
concertul ce se va aranja în Arad în ziua 
de 3 Martie n., anunţ pe care îl publicăm 
în altă parte a ziarului nostru. 

— Mijloace d e luptă infame. » Délvidéki 
újság* (din Torontal) aduce o scrisoare a dlui 
dr. Liviu Ghilezan, care protestează cu energie 
împotriva uneltirilor »maffiei« din Modoş. O so
cietate de viteji anonimi respândesc tot felul de 
ştiri, dar nici unul nu are curagiul să stee în 
faţă. Sorgintea tuturor infamiilor este banda care 
nu-şi mai poate face p'acolo mendrele pe soco
teala românilor. 

— Victima dragostei . Tinăra contesă Ida 
Lichtenberg în urma unui amor nenorocit, ce-1 
întreţinea cu un ofiţer din regimentul de infante
rie Nr. 17 din Laibach şi-a pus capăt vieţii tră-
gându-şi un glonţ de revolver în tâmplă. 

Contesa care era în etate de 27 de ani, prin 
urmare ar aveà o întreagă viaţă înainte-i a ajuns 
la desperare într'un bal mascat — focarul gelo
ziilor — iar ca loc al execuţiunei şi-a ales do
miciliul amantului. 

Unde se puteà de altcum o moarte mai fără 
remuşcare. 

— Drama din a m o r a unui l icean. Din 
Sibiiu vine ştirea, că un elev din clasa a cincea 
de liceu, cu numele Nicolas Ţărăuş, a ucis din 
gelozie, cu lovituri de cuţit pe gazda lui, văduva 
Ion Preşca, în următoarele împrejurări : 
Ţărăuş locuia de mai multă vreme la aceasta fe-
mee şi ajunsese în urmă să întreţină cu dânsa 
legături de dragoste, ba trăiau în concubinagiu 
cu toată diferenţa de vârstă, băiatul având nu
mai 18 ani pe lângă cei 38 ai amantei. 

Femeea se vede, că s'a săturat de copil, căci 
într'o noapte, spre marea desperare a tinărului, 
acesta a găsit în odaia ei pe un strein. 

După mai multe încercări de împăcare în care 
băiatul, se străduia să-şi înduplece amanta rătă
cită — nenorocitul a trebuit să se convingă, că 
răceala, ce a cuprins-o faţă de el n 'o mai poate 
încălzi. 

Ba ce e mai mai mult s'a văzut dat afara din 
casă cu tot bagajul. Desperat de această nouă 
lovitură, a recurs la răsbunare. 
•—Eri înainte de amiazi s'a prezentat la văduvă 
acasă şi după mai multe scene a trântit-o jos şi 
i-a împlântat un cuţit în beregată. 

Victima a sucombat, iar asasinul a fost pre
dat în manile poliţiei de mulţimea alarmată de 
strigătele femeei. 

— Catastrofă pe mare. Se telegrafiază din 
New-York : Vaporul Larchmont s'a lovit pe linia 
Yoj între Rock-Jsland şi Rhode-Island cu o co
rabie Hary-Ennoleton. In urma acestei ciocniri 
vaporul s'a scufundat. Dintre 150 de pasageri, 
câţi erau pe bord au putut fi salvaţi numai 18 
înşi dintre ceilalţi cei mai mulţi s'au înecat, iar 
restul a îngheţat de frig pe luntrile de salvare. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea română pin Arad învită cu toată 

stima la Concertul ce se va aranja cu concursul 
doamnei Veturia Triteanu, al dşoarelor Hortensia 
Raicu, Veturia Papp şi al corului teologic din 

Arad Duminecă, în 3 Martie st. n. 1907 în sala 
cea mare delà »Ipartestület«. Preţul de întrare:de 
pers. 4 cor., de familie 10 cor. Venitul curat 
este destinat pentru gimnaziul din Brad. Ince-
putut la 8 ore seara. Ofertele marinimoase se* 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. (Adresa cassarului : dr. Romul Veliciu, 
cand. de adv. Arad, str. Carolina nr. l|c). : 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Achitat. Da, s'a întâmplat şi minunea as ta : 

la 11 Februarie s'a desbătut în Cluj, procesul 
intentat în contra dlui Simeon Zehan, pentru 
agitaţie, cer ar fi comis printr'un articol publicat 
în »Unirea«. A văzut însă şi procurorul că nu e 
motiv de a fi osândit şi numai din ruşine n'a 
renunţat Ia acuză. După vorbirea de apărare a 
dlui dr. I. Pordea, juraţii au şi dat un verdict 
negativ şi astfel dl Zehan a fost achitat. 

Procesul »Telegrafului*. Sâmbătă, 9 Febr. 
n. a fost redactorul, dl Teodor V. Păcăţian, la 
judele de instrucţie al tribunalului reg. din Sibiiu, 
pentru a fi ascultat în procesul intentat »Telegr. 
Roman« pentru agitaţie. E improcesuat articolul 
»Agitatorii« (din numărul 133, anul trecut) scris 
de un colaborator extern al ziarului. 

Poşta Redacfiei. 
I. Vuia, B. C. Da, acel domn redactor e aici. 

Cât despre articol, la noi e principiul, că publi
căm articole trimise anume numai pentru noi ! 
Cel trimis de D-Ta, a apărut deja în alt ziar! 

Amicului D. P., în Cermei. A fost cu nepu
tinţă. Serviciul de noapte ne-a ţinut în redacţie 
până Duminecă dimineaţa Ia orele 4. 

Multă dragoste ! 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Economie. 
Bine informaţi. Nainte cu două săp

tămâni ziarele ungureşti locale au scris că 
banca »Victoria« a cumpărat moşia din S.-
Nicolaul-sârbesc a contelui Szapáry Pál, cu 
preţ de 1,200.000 coroane. Direcţia băncii 
»Victoria« a desminţii a doua zi această 
ştire, arătând că nu se ocupă cu astfel de 
operaţiuni. 

Ştirea (desminţită de cei competenţi), o 
vedem în organul autorizat din Budapesta, 
numărul de ieri. Confraţii, ori au reprodus 
necontrolând, ori au fost induşi în eroare 
de corespondentul lor aradan. 

Concurs 
La banca «Astra» din Sasca-Montană 

(Szászkabánya) află aplicare imediat un con
tabil pe lângă salar începător de 1200 cor, 
tantiemă statutară şi locuinţă în edificiul 
băncii. Se recere să fie absolvent de şcoala 
comercială, se ştie conduce independent con
tabilitatea băncii şi se posedă limba română, 
maghiară şi germană. 

După un an va fi ales definitiv şi con
form dezvoltării institutului i-se va mări suc
cesiv şi salariul. Direcţiunea. 

Publicaţiune. 
Subscrisul având lipsă de un stenograf 

român 3—4 săptămâni, aceia cari doresc să 
vină, să se insinue la mine, ca să ne înţe
legem asupra condiţiunilor. 

Dr. Nicolau Şerban, 
advocat. 

Candidat de advocat ca praxi 
se caută în cancelaria dlui dr. Aurel Gri
sait, Aradu-nou (Ujarad). Vor fi preferiţi 
cei ce ştiu şi limba germană. Reflectanţii 

să se adreseze direct. 
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„ S E N T I N E L A " 
i n s t i t u t d e e c o n o m i i ş i c r e d i t , s o c i e t a t e p e a c ţ i i I n S a t u l • n o u . 

Activa. Contul bilanţului pe 1906. Pasiva. 

Cassa în numărar — — — — — — — — — — 
Bonuri : în Giro-Conto — — — — — — 1681-20 
la cassa de păstrare poştală — — — — 460-25 
la alte bănci — — — — — — — — 1272-15 

Cambii escomptate — — — — — — — — — 
împrumuturi hipotecare — — — — — — — — 
Avansuri pe marfă — — — — — — —' — — 
Lombard — — — — — — — — — — — — 
Efecte proprii: efecte publice — — — — 16775-— 
acţii de diverse bănci — — — — — — 1090Q-— 

Efectele cauţiunilor — — — — — — — — — 
Efectele mesei studenţilor — — — — — — — — 
Casa proprie Nr. 814 — — — — — — — — — 
Mobiliar — — — — — — — — — 2359-82 

10% amortizare — — — — — — — 284-82 
Diverse conturi debitoare — — — — — — — — 
Interese restante — — — — — — — — — — 
Contul filialei la centrală — — — — — — — — 

19606 55 

3413 60 
1134891 14 
372949 — 
60500 — 

3904 — 

27675 — 

12568 87 
204 70 

4800 — 

2075 — 

2591 23 
1817 25 

219057 75 
1866054 09 

Capital de acţii : 2600 bncăţi à cor. 
Fond de rezervă — — — — 
Fond de penziune — — — — 
Fond cultural filantropic — — 
Depuneri spre fructificare — — 
Cambii reescomptate — — — 
Avans pe efecte proprii — — 
împrumuturi hipotecare cedate — 
Depozite de cassa — — — — 
Cauţiuni — — — — — — 
Dividendă neridicată — — — 
Interese transitoare anticipate — 
Diverse conturi creditoaie — — 
Contul centralei la filială — — 
Profit transpus din anul 1905 — 
Profit net în anul 1906 — — 

100 
10241-38 
778692 
586-92 

1485-04 
37944-77 

260000 — 

18615 22 
485681 60 
658494 —. 

7000 — 
143100 — 

3818 85 
12568 87 

320 — 
17676 41 

291 58 
219057 75 

39429 81 

1866054 09 

Eşite. Contul profitului şi al perderilor pe 1906. Intrate. 

Interese : după depuneri — — — 
de reescornpt — — — — 
dupa împrum. hip. cedate — — 
de cont-curent — — — — — 

Contribuţie: directă — — — — 
comunală — — — — — — 
10% după interesele de depun. — 

Spese: încălzit, luminat, tipar., cărţi etc. 
Porto postai — — — — — — 
Salar şi relut de cortel — — — 
Amortizări: din mobiliar — — — 
perdere de curs la efecte — — — 

Competinţe de timbru — — — 
Maree de prezenţă — — — — 
Chirie — — — — — — — 
Profit transpus din anul 1905 — — 
Profit net din anul 1906 — — — 

24063-08 
33034-98 
5099-45 
396-03 

3539-— 
623-84 

2344-53 

284-82 
78-— 

148504 
37944-77 

62593 

6507 
4976 
1397 
8936 

362 
224 
266 
199 

39429 

124894 

54 

37 
17 
84 
11 

82 
73 
50 
99 

81 

88 

Interese : de escompt — — — — — 
hipotecare — — — — — — — 
de lombard — — — — — — — 
după avansuri pe marfă — — — — 

Prodiversi : venite d. ef. lib. d. dare — 
alte venite şi proviziuni — — — — 

Profit transpus din anul 1905 — — — 

90449-12 
27533-03 

257.67 
2422.68 

748-— 
1999-34 

120662 

2747 
1485 

124894 

50 

34 
04 

88 

P. Stoica m. p., dir. exec. 

•I. Neagoe m. p. Damian Popescu m. p. St, Popa m. p. 

Satul-nou, la 31 Decembre 1906. 
D i r © c £ i u n e a . : 

Dr. A. Bireescu m. p. G. Ortopan m. p. 

Pentru compt. : Marcu m. p., secr. 

St. Negru m. p. I. Gaşnar m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi corecte. — Satul-nou, la 31 Ianuarie 1907. 
C e r a i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e : 

Ilie Bojin m. p. T. Miclea m. p. Ioane Ga şpar m. p., preş. Dr. Alex. Ândressi m. p. Cornel iu Vereş m. p. 

3 cuvinte; 

cel 
mai iod! 

I 

Cea mai nouă iluminare! 

iecun sistem „Auer" ?£р7Азый. 
A R G - Ш Т и Ш І Э Г С A L P A C O A . 

din metal, porţelan şi sticla. 

i z n z z : Modele de rame.centru icoane. ~ 
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticla, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

3 0 f i . -щщ 

ЩЫ de cusut. 
Pe lângă responzabilitate de 5 

ani o maşină nouă, familiară, veri
tabil 

SINGER 
cu armariu închis se poate căpăa 
numai la 

Budapest, VII., strada Akáczfa 5 5 
şi filiala din strada 8ziv 42. 

Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere 

W C a t a J o g g r a t u i t ş i f r a n c o , ~M 

S E G E D I N T J L E O R A Ş V E S T I T 
• Ч А У ^ Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 

?*> * străine. Cine vrea să se convingă depre toate acestea, să ceară nn catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S e h e i n e r , 
ЛЁ S a m u , jnvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 1 4 carat de la i f l . 

5 0 cr. în sus, cercei de aur delà 1 £1. 5 0 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 5 0 cr.. un orologiu de nikel delà 2 îl. 5 0 cr. în sus, m 
vecker delà 1 fl. 5 0 în sus. Catalog gratuit şi franco. 
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Tipografia „Tribuna" 
Proprie tar: GEORGE NICHIN 

Arad, s t r . Deák Ferenc 2 0 

Rugăm pe toţi abonenţii, să 
binevoisbscă a lăţi £?/ »»TRI
BUNA" în toate părţile, că 
numai aşa putem lupta spre 
binele neamului romanesc! 

Cereţi „TRIBUNA" la ca
fenele, la casine ! ! 

Cereţi un număr de 
probă ! 

Abonamentul se vede 
în fruntea ziarului!! 

Băncile romaneşti, Oficiile 
parochiale, advocaţii, comer
cianţii, maeştrii, preoţii, în
văţătorii se nu dea banii la 
străini pentru tipărituri, ci 
se procure toate cele de lipsă 
la Tipografia „TRIBÜNÉT', 
unde se fac tot felul de tipă
rituri dela cele mai mici pană 
la cele mai mari, fine şi pe 
lângă preţuri moderate. 

Tipărituri şi opuri putem 
face în ori ce limbă! 

Pentru ziarul „ Tri buh a" 
anunţurile le primeşte Admi
nistraţia pe lângă preţurile 
cele mai ieftine. 

Să sprijinim instituţiunile 
romaneşti! ! 

-*rt-
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I F U l t o i « r l 
Colonia agricolă HÁMQRYób oltói de vie din Arad 

l i f e r e c t z ä : ultoi ci rlllciti lemnoasa 
s o i u curat o l tó i t p e Riparia-Portalis, d e prima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru v in 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

# f n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa úe sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. т е м ь т т 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5° /o rabat din preţuri. 

ацуа eţo eţc aţo ejs eyo eiro ejv syo eyo ejo eta cyo efo eţo еув е^э eto eia eto ere Giro ove t 

h 
« Щ Ц Щ Ц Ц 
Ц Ц Ц Ц Ц Щ Ц 

O t U M B I 
escelent mijloc contra pişcăturilor de 

insecte şi ţinţari. 
Preţul împreună cu fi idităţile aparţinătoare 1 cor. 20 fii. 

Past i l la-Tannin 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
1 B u c a t a c u I O f i l e r l . . . j 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

Rozsnyay Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica d e inştrurn^ite m u z i c a l e 

a Iul 

VAROA 
M A K Ó 

(Lădiţa de poată nr. 31) 
F » r e ţ c u r e n t m a r e ş i i l u s t r a t 
s e t r i m i t e g r a t i s sşi f r a n c o . 

4 

AMESTEC DE CAFEA PRÄGITÄ 
t cea mai bună, cea mai aromatică, cea mai cercat şi totuşi c e a 

mai ieftină cafea dintre toate cele cunoscute până acum. 

Se capătă în ARAD numai a" 

R o t b s t e i n M ó r 
Telefon 3 5 0 . prăvălia de delicatese şi specerie „La pisica neagră" mm 350 

Arad, piafa Szabadság nr. 3. 
Aduc la cunoşt inţa onoratului public cumpărător, că amestecul d e 
cafea făcut de mine , va fi compus numai din cafea nobilă d * 
India sudică, de trei ori pe săptămână, cu maşini de prăgit ale 
mele foarte coitandate spre acest scop, chiar de aceia mă adre
sez cu aceia rugare către publicul din Arad şi jur se binevoiascá 
se facă la mine o încercare, să se convingă despre cele spuse. 

Amestecul de cafea indiană pregătită, se poate căpăta 
fci următoarele pachete : V 8 klg. 60 fii., V 4 klg. 1 cor., V 2 2 cor. 

Magazin mare d e : 
Vinuri de şampanie, franţuzeşti şi ungureşti* 
liquer din ţară si străinătate, precum tot felul 

de articoli de specerie. 

B A N I 
pe moşii ş i c a s e de închiriat din Arad 

c u a m o r t i z a ţ i e de 1 0 — 7 0 a n i 

după- mărimea sumei Împrumutate eu 4, 4rV4, 47г» 4 % 
Şi &%> pe langä dividenda de mijlocire şi amortizaţie de 
interese eorăspunzatoare până la valoarea cea mal mare. 

Ѳрѳвѳ anticipative nu sunt, la dorinţa anticipez spe
sele de intabulară, convertea datoriile de interese mari. 

= Hesolvare grabnică, serviciu prompt. = 

SZÜCS F. VILMOS 
Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonc«ar din Sibi iu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Árad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

P r i m e s c p e langä onorar aouisitorl d e afacer i abili 
ş i demni de încredere . 
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GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
de art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mal renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume/f 

• Hajdúsági 
/Bajuszpedrő. 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi) 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
' ц cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte* 

î ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
,ѣ\ s e v e d e f o a r t e i u t e şi c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
:Ж \ lege. Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
Űf > 3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

Mai m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o r 

Balzamul reiese 
contra podagre i şi a reumei , 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 fii . pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

Védjegy. 

•PUUM Ä CÄV ° m a l e bucurie poate fi pentru dame, că am in-
ЪГлШиА Г А І . ventât un medicament, unicul, ce nu-i stricăcios 
pentru pielea feţei. 

Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 
stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez nn medica
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine mercuriu, prin urmare : 

F á v e
 n n ' c a nestricăcioasă contra pistruilor, jubri-

1 <*j ţilor şi alte boale de piele. 
C / . . dealâtură ori ce beşicătură, pecingini şi ori 
1 «V ce pată. 

face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici plumb nici mercurui. şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Săpunul Crema Fáy, regele să-

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

Un borcan de CREMA FÁY 1 c o r . 
punurifor de toaletă: 1 c o r . 
РІІІІУЯ CAIR întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare 
Я l a S t i O i Д e j Ţ frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • < » • • • • • • • • • 

Pentru sulemenirea feţei A Ï A , * -
şi r o ş i e î n c h i s nnil ÎS, deci la comande rog să vă provocaţi Ia numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . *-———.---——----—..-----—--•-----•-••--. 
Cel mai bun medicament pentru delaturarea a 
pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 

culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpun 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 f l l e r i . 

Medicament pentru vopsirea părului L V o t î 

brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
ră! sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. • — * • — . — • • _ _ _ _ _ _ _ _ 

Apă de pistiui. 

Picturile Senega pentru piept. 

Blenorrhin 

(Contra tusei şi a 
astmei.) — Iarna în

deosebi pe vremea, când e uoros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de mulUori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — . 

este cel mai bun medicament pentru boale venerice 
atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 

d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
p e din afară cu inscripţie »Colonialet. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 fii . ————-—*•*. 

nicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
Pilule Resanguin, l 
d e acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , 
b o r c a n 2 c o r o a n e . • 

Picături indiane pentru dinţi 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, 
70 d e fii. —. 

a l u l N A G Y . Frecând 
ginginele cu ele, du 

ncetează ia moment. O sticlă 

F A R M A C I A 

GROSZ NAGY FERENCZ 
DEBRECZEN. 

l a toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 
în întreaga ţară. 

â n d se î n ş a l ă damele mai tare? 
Dacă fşi comandă cor

setele lor prin colportat oare ! 
Căci în casările cele mai dese na sunt bane. 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se p réga
tes croinzile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
C o r s e t e g a t a , î n d r e p t ă t o a r e 
d e t a l i e , c e l e v i n d î n p r e ţ u r i 

f o a r t e i e f t i n e . 

Ger deplina încredere a prea stimatolor doamne 
ca toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

se încălzească eu 

c ă r b u n e de c ă r ă m i d a p r u s a c ă 
care se capătă numai în ferăria 

BERTA TESTVÉREK 
Aït-AD 

Piaţă A n d r á s s y п р . 3 . 
— Telefon 886. — 

Tot acolo unicul magazin de grav argin
tul »VENUS« pentru lustruirea sobelor. 

ЧШсУЬ Mare magazin de vu tini. 

ïïfii sí tinin 
ghete bune şi fu ioare 
zzzz: r>e l â n e f t p r e ţ a r i i e f t i n e z = z 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
\ R A D , str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

lăaUă, woa re 
şi tot felul de article 

sie cârnăţar ie 
рѳ lângă preţarile cele mat avant <gioase 

se poate căpăta zlitiic în băcănia M 
O - a i* a i y K á r o l y 

Arad, piaţa Boczkó nr. 2. 

se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
>ŞG0ALA« de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a 11-a 3 cor. 60 fii-, 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A I G â P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( o a s a p r o p r i e ) . 
• • • • • • • •»• • • • • • • • • • •< 

„Laboratore Cosmetque M a t i l d ) " 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
sânka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin siro
pul de brad Casiillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

s'a îngrăşat do 120 Klgr. 

mai folositor e dacât ori şi сѳ altele siru-
. pul d e brad Cas-
' t i l l io. Alină tnsa, în

cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlui,înceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. H 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi j 
doare foarte mult j 
mijlocul spatelor, j 
căror le slăbesc pu- j 
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con-
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în- | 
t rească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţa în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Oömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
• • • • * • • • $ < * • • • • • • • • • • • < » • • • • • • • • • • 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fra-
moasă şi rumenă să-ţii de 'ă-
turi pistrui, petele de ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
A L I F I A -
5 A P Ü N Ü L if 
P U D R A « 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

Mu m a i m o ? p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând; acest prav, porcul totuşi o murit, 
cutie 2 coroane. 

S E C A P Ă T Ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) j 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 

1 c o r o a n ă . 
1 cor. 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 coroană . 

o 
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„LIGEDIANA" institut de credit şi economii, societate pe acţii în Liget. 

CONVOCARE 
Onoraţii acţionari ai institutului de credit şi economii, ca societate pe acţii »LIGEDIANA«, se învită la a 

V-a adunare generală ordinara 
care se va ţinea la 10 Martie st. n. 1907 p. m. la 3 ore în sala şcoalei rom. ort. din Liget. 

OBIECTELE DE PERTRACTARE 
1. Deschiderea adunării generale prin preşedinte şi designarea unui no

tar şi doi bărbaţi de încredere. 
2. Constatarea membrilor prezenţi şi a voturilor. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghierè, precum şi pre

zentarea bilanţului pro 1906. 

4. Deciderea asupra profitului curat, votarea absolutorului direcţiunii şi al 
comitetului de supraveghierè. 

5. Alegerea a unui membru în corn. de supraveghierè. 

6. Eventuale propuneri. 

L i g e t , la 1 Februarie 1907. Jtireeţiimea. 

S p r e o r i e n t a r e : La adunarea generală pot aveà vot decisiv acei acţionari, cari corăspund §-lui 16 din statute. 

Active. Contul Bilanţului. Pasive. 

Cassa în nu mărar • . . . 
Cambii escomptate 
Cambii cu asigurare hipot 
Mobiliar 162 — 
După amortizare de lOo/o 16"— 

752 
56854 
25000 

146 

82752 

25 
20 

45 

Capital de acţii incurs din 20000 cor. 
Fond de rezervă | 
Depuneri şi interese capit. . . . 
Reescompt 
Interese transitoare 
Profit curat 

16900 
4715 

30731 
26997 

800 
2607 

82752 

Erogate. Contul de Profit Şî Perderi. Veni te . 

10 % dare la depuneri d. interese 

Servitorului 

Profit curat 

1491 
1645 

830 
149 
405 
560 

48 
16 

100 
80 

332 
2607 

40 
70 
82 
12 

83 
67 

6202 
2064 

37 
17 

8266 54 8266 54 

L i g e t , la 31 Decemvrie 1906. 

G. Nicola eviciu director m. p., Jun. D. Cereguţiu, comptabil m. p., 

D I R F C Ţ I U N E A : 

J D ă n i i a Cereguţiu, m. p., Nicolae Secoşanu m. p., Todor Nedelcu m. p., Nicolae Dragoi m. p., 

Nicolae Murariu m. p., Petru Higea m. p., 

Bilanţul acesta confrontându-se cu cărţile institutului întru toate s'a aflat de bun. 

L i g e t , la 8 Februarie 1907. 

Comitetul de supraveghierè: 

Dănilă May er m. p., Petru Arnăut m. p., Nicolae Bojixt m. p., 

Tipografia George Nichin, Arad. 


